ЧИННИКИ ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

Перш ніж вирішувати питання про формування особистості учня, необхідно визначити характеристики поняття «особистість», умови, необхідні для її повноцінного розвитку, та фактори, що впливають на неї.

Тож поговоримо про особистість. Особистість — це людина, яка розвивається в суспільстві, спілкується з іншими людьми за допомогою мови. Основним у характеристиці особистості є її суспільна сутність.
Кожна людина має свої специфічні особливості. Особистість у своїй своєрідності є індивідуальністю, яка може проявлятися в інтелектуальній, емоційній і вольовій сферах.

Особистість — це не пасивний об'єкт тих чи інших суспільних відносин: вона активно взаємодіє із суспільством як системою цих відносин. Процес становлення особистості довготривалий і складний, адже вона перебуває у сфері різних впливів, насам​перед економічних, трудових, політичних. Від того, вільна вона чи поневолена, має політичне право чи ні, залежить її психологія — психологія раба, госпо​даря чи вільної людини, громадянина. Особистість перебуває також у сфері дії ідеологічних відносин, за допомогою яких формується її психологія, ставлення до різних сторін суспільного життя.
Особистість характеризується і тим, як вона реалізує свої потреби, як досягає поставлених цілей, Дуже рідко ми дозволяємо собі розуміти, що озна​чають слова іншої людини для неї самої. Нелегко зуміти «дозволити собі» зрозуміти іншого, емпатійно, цілком і повністю ввійти в його внутрішній світ. Це трапляється рідко. Усе ж глибокого розуміння дитини, яке ґрунтується на відчужено-дослідницькому до неї ставленні, для педагога не досить. Він повинен спів​чутливо ставитись до дітей, бути готовим прийняти їх повністю, навіть із їхніми недоліками.

Друга позиція — визнання дитини. Визнання — це передусім надання дитині права бути самою собою, індивідуальністю, яка має свою позицію відносно тих чи інших явищ, ситуацій, проблем. Вимога визнання дитини ґрунтується на вірі в її можливості. Таке ставлення націлює педагога на активізацію особистісних переживань вихованця. Якщо вчитель ставиться до учня як до особистості, це значить, що дитина визнається в усій сукупності її людських якостей і прав.

Третя позиція-—прийняття дитини. Прийняття означає безумовне позитивне ставлення до дитини незалежно від того, задовольняє вона дорослих, чи ні. Педагог здатний до цього не лише приймає учня, а й демонструє йому, що приймає його таким, яким він є.

Правильно організоване колек​тивне виховання передбачає розум​не поєднання самостійного розвитку особистості з урахуванням потреб колективу

В. О. Сухомлинський виділяє такі якості вчителя, які дозволяють йому виявити творчий потенціал учня, розвинути його особистість:
•  Спрямованість на формування творчої особис​тості учня.
•  Педагогічний такт.
• Здатність до співчуття, співпереживання.
•  Уміння розвивати дитячу уяву.
• Уміння ставити цікаві, парадоксальні запитання, створювати проблемні ситуації.
• Уміння збуджувати допитливість.
• Почуття гумору.

Виховний вплив колективу

Оскільки між суспільством і особистістю існує ор​ганічний безпосередній зв'язок і взаємозумовленість, то особливого значення для розвитку особистості на​буває виховний вплив колективу, членом якого вона є.
Виховний вплив колективу здійснюється в багатьох напрямах. Передусім він реалізується в колективній діяльності: згуртований колектив схвалює або осу​джує дії та вчинки своїх членів.

Науковими дослідженнями виявлено три найпоши​реніші моделі розвитку взаємин між особистістю й колективом:

• Особистість підкоряється колективу (комформізм).

•  Особистість і колектив перебувають в оптималь​них стосунках (гармонія).

•  Особистість підкоряє собі колектив (нонкомформізм).

Правильно організоване колективне виховання передбачає розумне поєднання самостійного розвитку особистості з урахуванням потреб колективу.

Мотивація особистості учня до самоорганізації, навчання та самовиховання

Існують різні способи мотивації особистості на уроці:
•  використання різноманітних форм і методів навчання;
•  створення атмосфери зацікавленості учня в досягненні результативності роботи всього класу (змагання, естафета);
• використання різних способів виконання завдань без побоювання помилитись;
•  оцінка досягнень учня протягом усього процесу його діяльності, а не тільки за остаточним результатом.

Модель випускника — це риси його особистості. Психологія налічила понад дві тисячі рис особистості. Наша група виділила сім сфер компетентності: готов​ність до безперервного навчання; професійно-трудова; суспільно-правова; сімейно-побутова; культурно-до​звільна; особистісно етична; психолого-фізіологічна. Ефективність розвитку, формування цих компетентностей залежить від творчої взаємодії вихованців і вихователів у навчально-виховному процесі.
