
                   ІМІДЖ УЧИТЕЛЯ


Характерна для нашого часу тенденція  вчитися, підвищувати свою педагогічну майстерність є особливо актуальною для педагога-професіонала, творча індивідуальність якого повинна проявлятися не тільки в бажанні створювати щось нове, але, перш за все, у здатності змінювати самого себе.

Система професійної освіти педагогів приділяє достатньо уваги підвищенню кваліфікації вчителя, але формування педагога як гармонійно розвиненого суб'єкта, у якого якість розуму вдало поєднується з фізичним розвитком, зовнішньою привабливістю, добрими манерами, який володіє адекватною самооцінкою та розвиненою Я-концепцією, часто залишається поза полем розуміння вчителем необхідності саморозвитку, самовдосконалення , прагнення піднятися на необхідну іміджеву висоту.

Імідж учителя завжди був у центрі уваги в педаго​гічній літературі. Уже в регламентах М. Ломоносова поряд з ідеями організації навчального процесу вису​валися вимоги до особистості педагога. М. Ломоносов зазначав, що вчитель повинен бути здібним і старан​ним: «Учителі з учнями не повинні спілкуватися ані зверхньо, ані фамільярно. Перше веде до ненависті, друге — до презирства. Помірність не дає місця ані тому, ані іншому». Стиль спілкування, вибраний педагогом, є однією зі складових професійного ком​понента іміджу вчителя.

Ідеальний імідж учителя вибудовується залежно від соціально-економічного, історичного, культурного потенціалу оточуючих. Саме духовно-особистісний аспект у підході до образу вчителя відображає спе​цифіку слов'янської культури, яку завжди вирізняли духовна напруженість, моральний пошук, неприйнят​тя технократичного розуміння людини. Камертоном такого настрою слов'янської інтелігенції в умовах розповсюдження природничо-наукової парадигми в другій половині XIX століття стали ідеї/. Пирогова (1810—1881 рр.) про «внутрішню людину» в особистісному змісті, необхідні для того, щоб «людина відбулася». У його розумінні, учитель—людина з мо​ральною свободою думки, яка вірить у правду, готова за неї на самопожертву. Звідси й вимоги возвеличити особистість педагога, забезпечити йому довіру з боку суспільства. Тільки дійсно компетентний у своєму предметі вчитель, який щиро любить дітей, може навчати й виховувати. На думку І. Пирогова, учитель повинен бачити в дитині особистість, виявляти щодо неї гуманність, поблажливість до природних захоплень, вибачати слабкості, виховувати щирість, намагатися не допускати розвитку у вихованців не​доліків.

Висловлені І. Пироговим думки щодо духовності, моральності, гуманності вкрай важливі й сьогодні. Вони є необхідними аспектами у створенні позитив​ного іміджу вчителя.

К. Ушинський (1824—1870 рр.) підкреслював, що вчитель повинен володіти широким колом знань із різних наук, які дозволяють вивчати дитину в усіх відношеннях. Важливе значення в спадщині великого педагога відводиться вимогам до особистих якостей учителя. Він стверджував, що ніякі статути Чи програми не можуть замінити особистості в справі виховання; що без особистого впливу вихователя на вихованця справжнє виховання, яке проникає в характер, неможливе.

Любов до дітей і любов до справи є важливими передумовами в створенні педагогічно доцільного імі​джу вчителя. Л. Толстой (1828—1910 рр.), говорячи про вимоги до особистості вчителя, зазначав: «Якщо у вчителя є тільки любов до справи, він буде хорошим учителем. Якщо у вчителя є батьківська любов до учня, він буде кращим за того вчителя, який прочитав усі книжки, але не матиме любові ані до справи, ані до учнів. Якщо вчитель поєднає в собі любов до справи та до учнів, він буде досконалим учителем».

Серед відомих діячів педагогіки XX століття не можна не відмітити Н. Крупську, доктора педа​гогічних наук, почесного члена Академії наук СРСР. Нею були розроблені «мірила оцінки педагога» (1932 р.), які зіграли важливу роль у створенні позитивного іміджу вчителя. На її думку, педагог має бути громадським діячем, він повинен знати свій предмет і його педагогічну специфіку, володіти методикою навчання: знати групу, рівень її знань, «обличчя» всієї групи, її сильні та слабкі сторони; мати інформацію про кожного учня, умови, у яких він живе; мати серед дітей повагу та авторитет.

Усі ці вимоги до особистості вчителя та його іміджу актуальні й сьогодні та входять до структури іміджеутворюючих якостей педагога. У той же час усі вони зачіпають тільки Суб'єктивні фактори іміджу з концентрацією на професійному компоненті.

Сьогодні імідж розглядається як частина струк​тури авторитету. Приведення іміджу до стану, який відповідає меті управління навчально-виховним про​цесом, — важливий момент у формуванні авторитету вчителя. Створення привабливого іміджу є суттєвим фактором для побудови авторитетних відносин.

Роль учителя в сучасному суспільстві надзви​чайно важлива: це не просто людина, яка отримала спеціальну професійно-педагогічну освіту, а й осо​бистість, що бере активну участь у житті громади і її проблемах, здійснює важливу соціальну функцію, забезпечуючи підготовку підростаючих поколінь до життя на основі залучення їх до цінностей людської культури.


Аналіз світових тенденцій у галузі освіти, зокрема професійно-педагогічній, свідчить про необхідність пред'явлення більш високих вимог як до професіо​налізму, так і до особистих якостей учителя, і — як наслідок — до його іміджу.

На межі нового тисячоліття спеціалістами були висловлені передбачення про основні проблеми, з якими зіткнуться вчителі ново! генерації.
До цих проблем віднесено такі:

• усе складніші вимоги до підвищення якості осві​ти, гарантування належного рівня освітніх стандартів; ефективно працювати зможе лише вчитель із високою професійною компетентністю;

• учителю часто доводитиметься самому ставити й розв'язувати творчі та дослідницькі завдання: зростає роль і значення дослідницьких якостей учи​теля; таким чином, учитель майбутнього має бути неодмінно творчою особистістю;

•  проблеми виховання, які весь час ускладнюють​ся, вимагають від учителя високого рівня інтелігент​ності; зростає роль і значення духовно-морального потенціалу педагога;

• учителю XXI століття доведеться безперервно оволодівати прогресивними технологіями навчання та виховання, новими досягненнями вітчизняного й зарубіжного досвіду. Усе це необхідно адаптувати до своєї предметної діяльності, пристосувати до своїх індивідуальних особливостей і здібностей;

• учителю майбутнього тисячоліття доведеться розв'язувати низку нових складних професійно-пе​дагогічних проблем, які вимагають інтеграції знань, практичних умінь і навичок із таких суміжних із педагогікою наук, як філософія, психологія, меди​цина, релігієзнавство, економіка, право, кібернетика тощо. Усе це вимагає значних зусиль і здібностей до неперервної освіти.


Імідж має відображати особистісні якості вчителя: професійну компетентність, творчий і духовно-моральний потенціал, володіння прогресивними технологіями навчання й виховання, здатність до неперервної освіти.

У сучасних педагогічних словниках імідж учителя визначається як емоційно зафарбований стереотип сприйняття образу педагога у свідомості вихованців, колег, соціального оточення, а також у масовій сві​домості.

Образ учителя, його імідж—це сукупність якостей, які люди асоціюють із певною індивідуальністю. Він синонімічний персоніфікації, але більш узагальнений, оскільки в нього включені як природні властивості особистості, так і спеціально напрацьовані, створені штучно.

Учитель часто розглядається оточуючими як символ загальноосвітнього закладу. Тому позитивний імідж конкретного педагога є компонентом загальної структури іміджу школи.
