ПОГОВОРИМО ЯК КОЛЕГИ ПРО...
ПРО РОБОЧИЙ ШУМ І ПРАВИЛА
Тетяна Іванівна —учитель початкової школи. У неї вели​кий клас, 34 учні, діти в основному з гарними здібностями, але досить гучні й неорганізовані. Щоб привернути до себе увагу, вона підвищувала голос, діти на кілька хвилин замовкали, по-, тім знову починався спільний шум. З кожним разом вони все менше звертали увагу на лементи вчителя й Тетяні Іванівні доводилося говорити все голосніше й голосніше. У результаті через пару місяців такої роботи з класом нестямні крики вчителя були чутні по всьому поверсі початкової школи. І головне, що її учні звикли до подібного проведення уроку й не звертали уваги на її спроби вести урок.                  •
Перше й основне, у чому полягає проблема Тетяни Іванівни,— сила голосу: окриками або криками відно​вити робочу обстановку надовго практично неможли​во. Всю пристрасть своєї вчительської натури Тетяна Іванівна перенесла на роль «дресирувальника» і при цьому потерпіла оглушливе фіаско. А треба б почати із професіоналізму...
Неважливо, з яким ви працюєте класом: першим, п'ятим або десятим. Установіть правила й суворо їх дотримуйтесь. Насамперед визначте для себе поняття «шум на уроці». Є робочий шум, що є необхідним елементом уроку, наприклад під час обговорення за​вдання (у групах, парах, трійках та ін.), взаємопере​вірки домашнього завдання, проговорювання відповіді напівголосно. Існують моменти на уроці, коли має бути абсолютна тиша (учитель пояснює новий мате​ріал, умови завдання, методику проведення досліду; іде самостійна робота, весь клас слухає учня, що від​повідає та ін.). Але досвідчений учитель чудово знає, що 45 хвилин абсолютної тиші — це нереально й не потрібно. Розплануйте урок таким чином, щоб періоди абсолютної тиші й робочого шуму чергувалися. Тоді вам буде нескладно керувати уроком, а для учнів він не перетвориться на «катування мовчанням».
Повернімося до правил. У кожного вчителя вони свої, у когось зарегламентоване все, у когось досить ліберальна обстановка на уроці.
1.  Головне правило тиші. Коли вчитель говорить, усі мовчать. Одна з розповсюджених учительських по​милок полягає в тому, що вчитель починає розповідь, а учні продовжують розмовляти. Досягніть спільної й повної уваги.
Почніть із фрази: «Зараз я вам поясню умови прак​тичної роботи». Тим самим ви акцентуєте увагу на важливості моменту. Розмова двох учнів триває. За^ -мовкніть й уважно подивіться на тих, хто розмовляє. Якщо реакція з їх боку відсутня, є кілька варіантів. Найменш дієвий — назвати прізвище учня або кинути фразу «Замовкни». Другий варіант, більше дієвий: «На практичну роботу вам було відведено двадцять п'ять хвилин, але оскільки хлопчики мене не чують, ми почекаємо, поки вони наговоряться, потім тільки я вам поясню, що треба робити».
— Поясніть нам, вони все одно нічого не знають.
—  Ні, я поясню завдання, коли мене будуть слу​хати всі в класі.
— Уже залишилося двадцять хвилин до кінця уроку!
— Так, час працює проти вас. Мені дуже шкода... але роботу здасте по дзвінку.
Після такого діалогу ви доможетеся необхідної тиші, якщо під час пояснення знову хтось заговорить, зупиніться: «Ми теж почекаємо тебе...». У подібних ситуаціях роль найбільш зацікавленого в тиші пере​ходить від учителя до учнів." Саме клас буде робити зауваження тим, хто розмовляє, а вчителеві залишить​ся тільки почекати абсолютної уваги.
2.  Правило поваги. Не переривати розповідь учи​теля. Привчіть своїх учнів ставити питання або ко​ментувати що-небудь після пояснення. Обговоріть правила, що робити в такій ситуації — підняти руку, записати питання на аркуші паперу й передати вчи​телеві й т. ін.
3.  Правило піднятої руки. Учитель запитує тільки того, хто піднімає руку, а не викрикує відповідь із місця. Якщо у вас є практика виставляння оцінки за роботу на уроці (а це дуже гарна й діюча практика), буде доречним дотримуватися й цього правила. Це допоможе під час опитування (не важливо, на якій стадії уроку та в якій формі це відбувається) підтримувати в класі елементар​ний порядок. Для початку програйте ситуацію кілька разів, акцентуючи на ній особливу увагу. Запишіть на дошці прізвища тих; хто відповідає на питання. Кож​на правильна відповідь, що пролунала після піднятої руки отримує «+», кожен вигук з місця «—». «Отже, давайте подивимося на наші результати: Наталка дала правильні відповіді на вісім питань, Сергій теж відповів вірно на вісім питань, але двічі викрикував їх з місця, тому він одержує 8 — 2=6 балів. Але зараз я не буду ви​ставляти цю оцінку в журнал, я сподіваюся, ти знову будеш відповідати, уже не викрикуючи, а піднімаючи руку, як ми домовилися».»-— учитель був великодуш​ний і дозволив учневі «увійти в правило».
4.  Рахую до п'яти. Закінчується контрольна або самостійна робота. Щоб швидко й-без утрат для нер​вової системи вчителя,зібрати роботи, скажіть чарівну фразу: «Рахую до п'яти, усі зошити повинні бути на першій парті».- Клас, що привчений до цього пра​вила, усе зробить вірно й організовано, не встаючи через парту й не гаючись, учні послідовно передають зошити тим хто сидить попереду. Це дозволить уник​нути ще одного неприємного моменту, коли хтось хитрує і списує, скориставшись метушнею під час здачі контрольних зошитів.
5. Правило двох хвилин. Можна, звичайно, уявити собі зовсім фантастичну ситуацію, що ваші учні іде​ально виконують правила, які встановлені на уроці. Але діти є діти, особливо молодші, зазвичай їм важко всидіти на місці 45 хвилин у ролі ідеально розумної й слухняної ляльки. їм хочеться потягнуться, розім'ятися, зробити ковток води, щось термінове сказати приятелеві й т. ін. Як бути в цій ситуації? Домовтеся, що якщо у вас не буде зауважень (принципових) у ході уроку до класу, ви подаруєте їм дві хвилини вільного часу, вони можуть їх використати як завгодно, устати, походити, поговорити тощо, але тільки дві хвилини. Виберіть Хоронителя часу, який для більшої ваги за​береться на стілець й уважно стежитиме за-стрілкою секундоміра. За десять-секунд до закінчення перерви він починає зворотний відлік, і це служитиме сигна​лом, що треба повернутися на місце й приготуватися і до продовження уроку:
"У початковій школі або в 5—6 класі, коли при​ходить новий учитель, для більш швидкого й гар​монічного входження в «правило» має сенс зробити піктограми й вивішувати їх на дошці в належний мо​мент уроку: Добре, якщо це будуть піктограми яскраві, веселі, смішні, які ілюструють суть правила. Наприклад, головне правило тиші — смайлік, у.якого рот закритий на замок, або те, що вам (або вашим учням) підкаже фантазія.
У досвідченого вчителя згодом склався свій набір правил, під час їх уведення враховувалися специфі​ка предмета, особливості класу, вікові особливості учнів, але дуже важливо, щоб цих правил дотримував​ся й учитель. Якщо сам учитель їх порушує, то діти будуть робити так само і тоді вся «правилотизація» перетворюється на марну витрату часу й сил. Якщо у вас діє правило піднятої руки, не заохочуйте тих, хто викрикує з місця, навіть якщо це була геніальна відповідь на творче питання: «Так, ти відповів блис​куче, але я не можу тобі поставити високу оцінку, ти порушив правило піднятої руки».
- Як показує практика, діти дуже швидко прийма​ють правила гри, оскільки самі відчувають переваги цього, більш того, послідовний і твердий учитель ви​кликає законну повагу серед шкільної аудиторії.
Серед правил, які відображають специфіку пред​мета, можна виділити правило роботи з великою кар​тою (географія, історія). На перших уроках географії або історії покажіть прийом роботи з картою біля дошки.
Виходячи до карти, візьміть ручку або олівець, які будуть відігравати роль указки («показувати паль​цем—дурний тон»).   .
Олівець або ручку тримайте протилежним боком відлишучого стрижня (щоб не зіпсувати карту).
Стійте правильно біля карти (ліворуч або праворуч від карти, не загороджуючи її спиною)
Показуючи великий об'єкт.указкою, рухайтеся таким чином, щоб класу було видно те, що ви по​казуєте.
Щоразу на початку вивчення предмета, працюю​чи з великою картою, підказуйте учням ці нескладні правила; мине небагато часу й у підказках не буде  необхідності.
Правило роботи з маленькою картою (атлас учня). -Це правило має сенс на уроках географії (історії) у 5-6 класі, коли починається «справжня географія або історія»: На перших уроках, де задіяний атлас, запропонуйте дітям таку послідовність роботи: учи​тель на карті біля дошки показує географічний об'єкт, діти знайшовши його на картах, олівцем указують на шукане до того моменту, коли вчитель, дуже швидко проходячи між рядами парт, переконується в тому, що об'єкт знайдений правильно всіма учнями. Чесно кажучи, це забирає досить багато сил (побігай три-чотири уроки між рядами), але ефект колосальний усі працюють, усім цікаво, усі задоволені, але треба не тільки впевнитися в тому, що правильно знайшли, але й похвалити за роботу.
ПРОТЕ, ЯК ЗРОБИТИ КЛАС
КЕРОВАНИМ
Кілька останніх років я із задоволенням приймаю запрошення читати лекції в обласному інституті без​перервної освіти. І за ці роки накопичилось досить багато записів, які часом ведуться на полях лекцій, що так чи інакше стосуються питань загальної методики викладання, особистого досвіду, «родзинок» уроку.
Слово вчителю в авторській стилістиці
«Перед уроком — «хвилина спілкування», відкрита добро​зичлива манера спілкування, що задає позитивні емоції...
Ніколи не починати урок, якщо клас не готовій до нього (на парті— зошит, підручник, щоденник, пенал та ін.) або клас шумить.
Щоденник — засіб спілкування з родиною.
Ідемо разом додому після уроку, якщо є необхідність, «напрошуюся на чай».                                   .             .
Як театр починається з гардероба, так і урок починається ще до дзвінка. Дві ситуації: перша — лунає дзвінок на урок, учителя немає на місці, клас відданий сам собі, шумить і радіє життю, потім вбігає захекана Марія Іванівна й з ходу починає тренувати голосові зв'язки.... Друга ситуація: за кілька хвилин до уроку вчитель уже в класі, під його наглядом діти готуються до уроку, відбувається живе, безпосереднє спілкування, і тільки за дзвінком: «Встали усі. Здрастуйте. Сідайте. Починаємо урок». Якщо «хвилина спілкування» — це щось часто повторюване, то умовно її можна назвати ритуалом. Наявність ритуалу входження в урок — це дуже цінне надбання. Ритуали можуть бути дуже різні, скажімо, якщо ви працюєте за кабінетною системою, то під час входу до приміщення привчіть пропускати вперед дівчат або увімкніть музику на одну хвилину, поки діти готуються "до уроку, і т. ін.
«Ніколи не починати урок, якщо клас не готовий до нього (на парті — зошит, підручник, щоденник, пенал та ін.) або - клас шумить» — вислів зі збірника золотих правил для вчите​ля. Цього треба дотримуватись завжди й-.у всіх ситуаціях.
«Привернути увагу до теми уроку, зацікавити різними прийомами роботи.Індивідуйльні бесіди з потенційними по​рушниками. Традиційний прийом: порушник стоїть у куті або біля стола. Не кричати_ (хоча не завжди вдається)».
'
 Проглядається «дресирувальник». Єдине, що не дуже зрозуміло,— як визначити ^потенційного» по​рушника? А як же презумпція невинності?
«Продумати всі етапи уроку. Учнів треба «закохати в себе». Тут усе важливе: і зовнішність, але особливо про​фесіоналізм учителя, дикція, артистизм, виразність подачі матеріалу».                                                          
Без коментарів. Явна перевага в поведінковій ролі вчителя складової «клоун». Якщо для вчителя цього достатньо — то це прекрасно.
. «Зацікавити учнів, втягнути в дискусію, помінятися ро​лями (учитель —учень), не кричати (реакція на інтонацію), йти до дітей з добром, вони це відчують і зрозуміють».
Помінятися ролями з учнем, якщо це спонтанне рішення (як відповідь на конкретну ситуацію) — це цікавий варіант, головне, щоб цей прийом не пере​шкодив проведенню урок}'.
«Запропонувати найгучнішому учню роль учителя, і довірити провести частину уроку (перевірку домашнього за​вдання або самостійну роботу)».
Це логічне продовження попередньої поради. До​бре, якщо все вийшло в учня, у протилежній ситуації можна підіграти й акцентувати увагу на цьому. «Як вас по батькові? Сергійович! Дуже приємно. А що це, люб'язний Олександре Сергійовичу, у вас така не​слухняність у класі, неповажне ставлення до педагога, колего? Наведіть порядок н-а уроці! А що, вам нема чого запитати за домашнім завданням?» Клас починає посміхатися над невдалим «педагогом», той прошми​гує за парту й не висуває ніс до кінця уроку.
«Завжди бути готовим до уроку, мати про запас додат​кові завдання для тих, хто нелюбить працювати, і любити, любити дітей. На любов відповідають діти тим же».
Додаткові завдання — це-індивідуальний підхід, як правило, це завжди спрацьовує. Діти, які заважають проведенню уроку, дуже часто шукають елементарної уваги (або з боку вчителя, або з боку однокласників), тому дайте їм це!
«Щоб клас був керованим, необхідно, щоб тема уроку була їм цікава й доступна. Нетрадиційний початок уроку на​лаштує дітей на активну роботу Обговорюваний на уроках літератури матеріал треба пов'язати з життям. Велику роль відіграє авторитет учителя. Зазвичай я працюю з ді​тьми з 5 класу. Якщо я їм цікава як учитель і як людина, то, як правило, проблем не виникає. Потім ми вже добре знаємо один одного. Я вважаю, що на уроці літератури абсолютна тиша — ознака неприйняття, відторгнення, байдужності. Має бути так званий робочий шум».
«Часто одні й ті  самі учні спізнюються на уроки.
Щоб їх відучити від такої звички, зупиняю, ставлю три питання, щоб відповіли, оцінюю відповіді й це змушує при​ходити вчасно.
 Якщо сильно шумлять, стою й чекаю, коли вони звернуть на мене увагу. Часто ставлю таке питання двом учням, які розмовляють під час пояснення: «Я вам не заважаю?». Діти розгублюються, відповідають: «Ні», а я їм говорю: «А от ви заважаєте не тільки мені, але й іншим». Якщо довго розмов​ляють, я їм кажу: «Іди до столу, пояснюй, а я буду слухати ■   твоє пояснення, й дуже уважно».
Запізнення — це не дуже приємний момент, що зазвичай збиває клас із робочого настрою. Пара варіацій на тему запізнень:
«Діти люблять спізнюватися. Вони відповідали домашнє завдання біля дверей і за кожну правильну відповідь робили кроку напрямку своєї парти, а деякі (не готові до уроку) про​довжували стояти. Незабаром запізнення припинилися».
«Я працювала в школі перший рік і мені відразу дали 10-ті класи, Заняття проводилися по парах. Перша пара пере​творювалася на випробування від патологічних запізнень. Дзвінок на урок — у класі 5-6 учнів з ЗО. Перші сорок п'ять хвилин двері в клас не закривалася, десятикласники прихо​дили не кваплячись. Після двох перших тижнів занять стала ' робити так — не припиняючи вести урок, знаком давала зрозуміти, що всі, хто спізнився, сідають на порожній ряд. Як тільки починався другий урок пари, для спізнілих я проводила тест на знання домашнього параграфа. Питання складала таким чином, щоб урахувати всі деталі тексту. Відразу їх перевіряла (це було легко, тому що мало, хто відповідав правильно й виставляла в журнал оцінку за домашнє завдан​ня). Коли десятикласники зрдзуміли цю систему, запізнення .    припинилися негайно».
«Іноді, коли діти шумлять і не дають почати урок, я включаю музику й даю можливість здивуватися (чому вчитель так поводиться) або починаю говорити тихо.
Під час уроку обов'язково звертаюся до безпосередньо​го життєвого досвіду учнів: «Ти фахівець у... допоможи мені підготувати клас до уроку (відремонтувати парту, вимити дошку, розставити красиво парти)». Якщо учень «не піддається», після уроку прошу допомогти мені віднести книги в учительську, зав'язую розмову, намагаюся знайти його слабкі місця, довідатися про захоплення, домашню ситуацію, таким чином шукаю сферу впливу».
Ідея сама по собі-гарна, але, може, все-таки не варто рухати парти під час уроку, а то урок поступиться місцем «філії меблевого магазину».
«Учитель повинен добре володіти фактичним ма​теріалом, ідеально бути готовим до уроку («Хто чітко мислить, той чітко викладає»). Продумати індивідуальні завдання для «гальорки», похвалити, заохотити учнів. Урізноманітнити методику проведення уроку. Учитель, зайшовши до дітей у клас, повинен усього себе віддати уроку, «не витати в хмарах», не думати про щось своє, всю свідомість спрямувати на спілкування з дітьми. Бути-вимогливим і суворим, але максимально справедливим, чесним й об'єктивним. Не запобігати перед дітьми, не заводити мазунчиків».
«Не витати в хмарах» — це і є прояв мобілізації.
«Керований той клас, у якому вчителя поважають. Це стосується й проведення уроку вчителем, і стосунків «Учи- -тель — Учень», і манери поводження й розмови вчителя, І - / навіть зовнішній вигляд. Учитель — це жінка й учні (осо​бливо хлопчики, а саме вони частіше порушують дисципліну) повинні це відчувати, і тоді вони не тільки самі не будуть заважати, а й заспокоять його, поруч хто сидить, щоб в очах учителя (м'якої, приємноїжінки) виглядати старше — чоло​віком. Так що користуйтеся своєю чарівністю й маленькими жіночими хитрощами».
Без коментарів.
«Щоб клас був керованим, необхідно насамперед захо​пити дітей уроком, зацікавити їх. При цьому використати додатковий матеріал (цікаві вирізки з газет, ілюстрації та ін.). При цьому діти повинні чітко дотримуватися вимог, які вчитель висуває на уроці».
Правила! І ще раз правила!
«Підтримувати контакт із батьками, інформувати їх про поведінку .дитини. Дати учневі індивідуальне завдання на урок».
Іноді, дійсно, вчителю-предметнику доводиться «тримати... й інформувати...», але вважаю, що це край​ній випадок, треба вміти справлятися із ситуацією самостійно, а часте звертання по допомогу з боку батьків, адміністрації школи тощо — це прояв без​силля, що, до речі, не викликає поваги.
«Показати дітям, що вчитель «головний» — виглядом, поводженням, тоном».
«Спробувати виділити в класі лідерів і, користуючись їхнім, авторитетом, керувати класом.
Ніколи не відступати від своїх слів, тобто якщо ти попросив учня принести щоденник, доможися цього, навіть якщо для цього треба буде зупинити урок.
У молодших класах (5-6) не піддаватися вмовлянню: «Я більше не буду, будь ласка, не ставте погану оцінку».
Ніколи не переходити на особистості, образа учня не​припустима. Якщо в класі галасливо, я зазвичай замовкаю й чекаю, коли вони заспокояться». «Зайти в клас із посмішкою. Починати кожен урок ла​новому. Зацікавити своїм предметом. Впроваджувати педа​гогіку співробітництва. Піти з дітьми в похід».               \
«Щоб клас був керованим, для цього треба відмінно зна​ти свій предмет. Бути стриманим і лояльним, шанобливо ставитися до дітей. Бути суворим, але справедливим. Різно​манітити форми й методи уроку. Залучити на свою сторону порушників дисципліни».
Висновки
1.  Урок має бути ретельно підготовленим, цікавим за змістом, різноманітним за формою проведення, на​сиченим.                                          .
2.  Фізична й психологічна мобілізація вчителя, його внутрішня готовність до уроку. Гармонійне поєд​нання ролі «дресирувальника», «клоуна» і «робочої конячки».
3.  Готовність до індивідуальної роботи (наявність завдань, карток та ін.) з учнями, які в цьому ма​ють потребу.
4.  Педагогіка співробітництва. Ставтеся до учнів так, як би ви хотіли, щоб вони ставилися до вас. Учителя поважають, якщо він поважає учнів.    .
ПРО ГАЛЬОРКУ
Як часто, спілкуючись із молодими колегами, можна почути скарги на постійний шум у класі. На задніх рядах класу утвориться щось подібне до гальор​ки. Це джерело постійної напруги. Трохи заґавився вчитель — уже не слухають., базікають, шумлять. При​крикне — змовкають, але ненадовго. У найкращому випадку починають під партою займатися своїми спра​вами — може, їм і не варто заважати? Чим би дитя не тішилося, аби тільки не плакало? У нашій інтерпре​тації — не заважало іншим? Як бути? Думки колег....
«Гальорка має бути завжди охоплена увагою. Необхідно на всіх етапах уроку знайти, хвилинку, щоб  переконатися, Що вони вас слухають (елементарно — питання слідом за словом), отже, тричі можна, оцінити роботу на уроці. І якщо це буде в практиці, гальорка зрозуміє: у цього вчите​ля — краще слухати'.»                                                        
«Застосувати інтерактивні методи навчання — ро​боту в групах, «мікрофон», «акваріум». Гальорка має бути в центрі уваги, і при цьому їй (гальорці) надати можливість зіграти різні ролі, враховуючи особистісні особливості: За​охотити роботу».                       
Робота в групах — гарний та ефективний варіант. Об'єднавшись у кілька команд, клас розпадається на «мікрокосми». У маленькій групі й проблеми маленькі. Якщо завдання для групи цікаве й ретельно продума​не, то всі будуть працювати.
«Гальорка втягується в роботу, якщо одержує посильне . цікаве завдання. Вони, як--правило, нічого не читають, не го​тують домашнє завдання. Поєдную в групи або індивідуально
прошу подумати над проблемною цитатою  з твору. По​стійно приділяю їм увагу. Якщо це не діє, намагаюся сказати фразу на їх адресу, яка б викликала сміх у класі. Жарти на свою адресу їм не подобаються. Учитель не повинен ставити себе занадто високо над дітьми, але й фамільярничати не варто. Треба знайти «золоту середину».»
«Гальорка? Повеселіться разом з ними, поки не набридне...»
Гальорка — це насамперед неробоча атмосфера. Тому спробуйте час від часу проводити короткі еста​фети на швидкість. Щоб за пару хвилин мобілізувати весь клас, умови таких естафет повинні бути простими (див. Рухавка). Наприклад, по черзі вставати з місця й називати:                      -    ,
•  предмет певного кольору;.
предмети, які починаються на літеру... іменник жіночого роду;   літературних героїв XX сторіччя;
•  міста Євразії й т. ін. Повторюватися, звичайно, не можна!   '
До речі, популярний «Зіпсований телефон» також будується на принципах естафети. У класі це можна зробити так: якесь слово пускається по середньому ряду, а крайні ряди «ловлять слово», тобто намага​ються його відгадати.                          
Доречними будуть і рухові вправи, наприклад «Руки-ноги», «Іван-покиван», «Дружна луна», «Луна по половинках» (див. Рухавки).
«З гальоркою треба подружиться й стати своїм...»
«Хто мене чує...» У класі стоїть шум, у цьому ви​падку неважливо який це шум — робочий або неро​бочий, але вчителеві потрібна увага. Не намагаючись перекричати шум, а навпаки, дуже, тихо, собі «під ніс» учитель говорить майже пошепки: «Хто мене-чує... підніміть ліву руку». Деякі почнуть прислухатися.
Учитель продовжує: «Хто мене чує... погладьте себе по плечу». Кілька рук миготять у повітрі, з'являються посмішки.
«Хто мене чує...— так само тихо; злегка розтягу​ючи ударні голосні, бубонить він,— постукайте по столу три рази». Лунає рикошет легких постукувань, які насторожують навіть тих, кого й гучним голосом не докличешся.
«Хто мене чує... устаньте». Всі одностайно встають. У класі ідеальна тиша.
«Хто мене чує... сядьте. Увага на мене!» Усі сідають, клас зібраний і готовий до роботи
Цей прийом апробований у роботі з усіма вікови​ми групами й постійно доводить свою ефективність. Але на уроках зі старшокласниками має особливу популярність, за умови несподіваних і різноманітних завдань-рухів (послати повітряний поцілунок, погладити себе по голові й т. ін.).
«Розвідники». У будь-якій груповій роботі важливо вміти уважно й спокійно спілкуватися один з одним. Важлива й власна увага до партнера, його увага до себе.
«Розвідників» зручно використати, коли потрібно з якоїсь причини поміняти «картинку» класу: розбити невгамовні парочки базік і пустунів, перемішати ді​вчинок і хлопчиків або для подальшої роботи прміняти склад малих груп. Після декількох пересаджувань усі" учні ґрунтовно (хоча й непомітно для себе) перемішані один з одним? Це допомагає створенню нової ділової атмосфери в класі або малій групі.
Учитель пропонує класу: «Зараз ми з вами попра​цюємо розвідниками. Розвідники вміють усе робити точно й чітко, але потай. За сигналом' «зв'язатися з агентом» без слів, підморгувань і розмахувань рука​ми, тільки поглядом, з'ясуйте, хто буде вашим партнером-агентом, знайшовши його, тримайте один одного очами. Намагайтеся не видати себе! Якщо ви будете домовлятися не тільки поглядом, але й, наприклад, кивками голови, то вас із боку помітять і виявлять, що ви розвідники».
Виникають: пари партнерів-розвідників, яким по​тім можна дати будь-яке додаткове завдання — напри​клад, помінятися місцями.
Варіанти ускладнень:
• змінюючись місцями, поставити запитання; '   
 • помінятися місцями зі стільцями без,гуркоту й сту​коту.          •
«Гальорку опитую 5-10 хвилин на кожному уроці, ставлю перед усім класом і даю їм зрозуміти, що «крутість у них липова», і вони поступово вщухають. Але це не за день і не за два...»
«Гальорку посадити ближче, тримати її в напрузі, ста​вити питання й оцінювати, кожну клітинку в журналі запо​внити оцінкою, виставляти оцінки в щоденник, після такого натиску порушення дисципліни припиняються».
Гальорка Існує хоча б тому, що є авансцена. Підіть із авансцени в кінець класу, і гальорка перетвориться на партер. Але це не означає, що перші парти пере​творяться на гальорку. (Перші парти — це особливі парти, хоча б тому, що там дошка й учительський стіл — так сказати, «постійні величини».) Більш того, їхня увага до вас збільшиться, ви побачите це; через зворот дитячих голів на 180 градусів.
«Гальорку пересадити на перші парти...»
Викорінити гальорку як явище. Найпростіший варіант — пересадити на перші парти, розсадити з ін​шими учнями. Опір у цьому випадку має бути мар-
ним, якщо ви ініціювали цей процес, доведіть його до логічного завершення. 
«У восьмому класі весь клас стає гальоркою, слухають тільки класного керівника, через нього й діють, головне — не стати їхнім ворогом. На уроках просто зриваю голос...»
Гальорка буває особливо гучною тоді, коли сам учитель говорить голосно. Перейдіть на шепіт або баси. Не бентежтеся, якщо кілька реплік потонуть у спільному гаморі, продовжуйте, наче й не було ні​чого, і учні поступово, один за одним реагуючи на незвичне, почнуть до вас прислухатися. Можна також почати говорити з кожним словом усе повільніше й по​вільніше — збільшуючи паузи й розтягуючи голосні. Або раптово на півслові замовкну (у поєднанні з ви​пробувальним поглядом, призначеним порушникам). У будь-кому випадку зміна звукового ряду вашої про​мови загострить слух учнів і приверне 'їхню увагу до вас.
«Намагаюся зацікавити уроком лідера гальорки, призна​чаю його старшим у групі, іноді пересаджую за першу парту, заохочую в кожному зручному випадку».
«Гальорку завантажую роботою: картки, робота на кон​турній карті, складання конспекту та ін. Наприкінці уроку обов'язково оцінюю».
«Найчастіше намагаюся не звертати увагу на «мяу!» з гальорки — буває .спрацьовує...»
Якщо ситуація уроку вже вийшла з-під контролю й клас, як кажуть «стоїть на вухах», зробіть що-небудь екстраординарне: наприклад, раптово сісти на стілець спиною до класу (або встати на стілець) і наче й не було нічого продовжувати урок відтіля. Або увімкнути музику й замовчати.
«Щоб не відволікали розмовами сусідів, ставлю на «корон​не місце» — наприкінці класу, щоб не підпирали кути, потім розмовляю з учнем з теми уроку й ставлю оцінку».   .
Від оптимістично-упевнених порад до повної безнадійності — усе як у житті. Давайте спробує​мо проаналізувати й виділити найцікавіші варіанти розв'язання проблеми «Що робити з гальоркою?»
1.  Урок має бути добре підготовлений, тоді він буде цікавий усім. Роботу на уроці побудувати таким чи​ном, щоб були задіяні всі учні (через систему індиві​дуальних завдань, карток, методичних прийомів).
2.  Робота в групах.
 3. Підіть із авансцени в кінець класу, і гальорка пере​твориться на партер. 

 4. Викорінити гальорку як явище.
5.  Маніпулювання голосом, перейдіть на шепіт або баси.
6.  Проведіть короткі естафети на швидкість або один з варіантів рухавки.
Зробіть що-небудь екстраординарне
