«Юні джури – майбутні захисники України»
(обласний етап гри)

Сьогодні, коли Україна великою ціною відстоює свободу і територіальну цілісність, пріоритетного значення набуває патріотичне виховання дітей та учнівської молоді. У школярів необхідно виховувати глибокі почуття патріотизму та національної гідності, якостей захисника Батьківщини, високий рівень загальної культури та народних знань, народної етики, естетики, моралі. Виконанню цих завдань сприяє дитячо-юнацька військово-патріотична гра «Сокіл» («Джура»). Мета гри співпадає з основним завданням роботи сучасних шкіл – виховання юних патріотів України на засадах національної гідності, високої самосвідомості та активної громадянської позиції, здорового способу життя, духовно багатої та фізично розвиненої особистості. 
Тож протягом шести днів, з 26 по 31 травня, на Дніпропетровщині проходив обласний етап Всеукраїнської дитячо-юнацької військово-патріотичної гри «Сокіл» («Джура»), який приймав учасників з усіх районів області на базі оздоровчого центру «Перлина придніпровˈя» с. Орлівщина Новомосковського району. Під час змагань 28 команд з різних куточків області демонстрували вправність і звитягу у конкурсах. 
Честь Новомосковського району гідно захищав рій «Низові характерники» (Вˈюнов Павло, Гончар Дмитро, Заболотний Сергій, Гайдук Іван, Максютенко Олександр, Журавель Оксана, Рева Ангеліна та ройовий Левицький Олексій) КЗ «Василівського НВК «Школа-дошкільний заклад», який став переможцем районного етапу гри. 
Завдяки підтримці відділу освіти Новомосковської райдержадміністрації на чолі з О.В. Щербаковою рій було забезпечено всім необхідним для участі в обласних змаганнях. «Низові характерники» хоч і беруть участь у грі вперше, проте впевнені, що такі ігри дуже корисні для сучасної молоді. 
26 травня учасники змагань зібравшись в парку ім. Лазаря Глоби та вишикувавшись, на чолі з військовим оркестром, в колонну урочистою ходою пройшли на площу між облдержадміністрацією та обласною радою. Церемонія відкриття розпочалася з Гімну України. Учасники гри вшанували пам’ять легендарних гетьманів, отаманів та загиблих доблесних воїнів в АТО хвилиною мовчання. Потім рої познайомились один з одним та відзвітували про добрі справи, які їм вдалося зробити за рік. Капелан Дмитро Поворотний благословив джур. Потім учасників вітали запальними танцями, гучною музикою та навіть театральними виступами. Після чого юні джури поїхали на природні простори де на них вже чекало перше завдання – облаштування наметового містечка. Атмосфера містечка українська та зберігає у собі козацькі традиції. 
Організатори гри впродовж шести ігрових днів для 28 команд розробили та провели цікаву і насичену програму, що включала низку видів змагань та конкурсів. Юні джури (15-17 років) змагались в таких конкурсах як: 1-й день, 26.05.19: – звіт про добрі справи, які здійснив рій в поточному навчальному році; – «Козацька кухня» (приготування страв в польових умовах). 2-й день, 27.05.19: – змагання «Фізична підготовка» (підтягування на перекладині і згинання та розгинання рук в упорі на брусах); – смуга перешкод у військовій частині (93-ій ОМБр); – «Ватра» (візитівка рою під гаслом «Слава героям!») та танцювальний флеш-моб. 3-й день, 28.05.19: – змагання «Стрільба» (стрільба із АК-74 бойовими набоями); – змагання «Метання гранати»; – змагання «Саперна підготовка». 4-й день, 29.05.19: – «Теренова гра» з використанням системи лазерного вогню «Lazertag»; – силове змагання «Перетягування линви»; – конкурс строю та маршової пісні «Впоряд»; – інтелектуальний конкурс «Відун» з елементами квест-орієнтування. 5-й день, 30.05.19: – «Крос-похід» – командна туристсько-спортивна смуга перешкод з елементами орієнтування; – «Рятівник» – надання першої долікарської допомоги; – стрільба з пневматичної зброї; – звитяжні змагання «Лава на лаву». 6-й день, 31.05.19: – підсумки конкурсу «Таборування», що тривав усі дні; – підведення підсумків та нагородження учасників. 
Не зважаючи на складність завдань «Низові Характерники» показали гідні результати. Мов прокинувся в наших учасників гри козацький дух, якому так хотілося вирватися на волю. Учасники команди на чолі з ройовим – Олексієм Левицьким, який найкраще з поміж інших справлявся зі своїми посадовими обовˈязками, боролися за перемогу у грі відчайдушно, а ми, дорослі, переживали за кожного з них. Це, дійсно, справжні майбутні захисники рідної країни: сміливі, мудрі, відчайдушні, рішучі, дисципліновані, ініціативні та наполегливі. 
РІЙ «Низові характерники» нагороджені почесними грамотами. Однак найбільшою нагородою для юних нащадків козацького роду, безперечно, стала сама участь у захоплюючій грі «Сокіл» («Джура»). 
Сьогодні військовій справі дітей навчають сильні духом люди, загартовані війною. Вони знають ціну миру, дружбі, незалежності. Упевнений, що їм вдасться передати усі якості та любов до України своїм вихованцям. Голова обласної ради Гліб Пригунов наголошує: «Мужність та сміливість, рішучість та відвага, дисциплінованість та ініціативність – це саме ті якості, які потрібні дівчатам та юнакам, аби перемагати. І саме таких молодих людей ми виховуємо на Дніпропетровщині, адже майбутнє покоління – це основа нового цивілізованого і толерантного українського суспільства». 
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