Захищаючи гідності інвалідів ми захищаємо своє людське обличчя.
Від того, як суспільство ставиться до тих, кому з тих чи інших причин важко або не можливо самостійно подбати про себе залежить рівень цивілізованості цього суспільства. 
Не дивно, що в давні часи і навіть аж до сучасної історії у людей, яких ми зараз відносимо до категорії - інвалід, було дуже мало шансів на виживання взагалі. Це страшна правда - завжди і у всі часи турбота про інвалідів в основному трималася на щирій добрій волі окремих людей. 
Щороку в Перещепинській ЗОШ І-ІІІст.№1 проходить благочинна акція «Подаруй дитині свято» з нагоди Всесвітнього Дня інвалідів та Дня Святого Миколая. Під час цієї акції діти збирають подарунки : іграшки, книжечки, солодощі, фрукти дітям з обмеженими можливостями, учням , які  знаходяться на індивідуальному навчанні. 
03 грудня 2015 року двадцять учнів школи відвідали Панасівський геріатричний  пансіонат, прийняли участь у концерті з нагоди Міжнародного Дня інвалідів. Учениця 5-А класу Кривсун Юля підготувала літературно-музичну композицію «Молитва до Богородиці», яку всі слухали затамувавши подих. А шкільний хореографічний колектив , під керівництвом Чухліб Є.І., представив до уваги глядачів танцювальну композицію «Два кольори» та «Смуглянка». Ця поїздка була корисна не тільки жителям пансіонату, а і самим дітям. 
                                                                                          Л.В.Плахотіна            
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