Система роботи зі створення розвиваючого освітнього середовища.

...У природі немає дитини безталанної, ні на що Не здатної. Кожному можна дати щастя творення, кожного треба вивести в люди!
Прагнення відкриття народ​жується ще на шкільній лавці. Уже в початковій школі можна зустріти таких учнів, які не задо​волені працею тільки за шкіль​ним підручником, які читають спеціальну літературу, шукають відповіді на свої питання.
Відштовхуючись від ідеї ве​ликих мислителів-гуманістів ми​нулого і джерел народного вихо​вання, В. Сухомлинський сформу​лював педагогічну концепцію, яка має загальнолюдський характер, спирається на об'єктивні закони і закономірності:
«Основою концепції є повага і довір'я до дитини, визнання її унікальності та права на власний вибір. Це перший наріжний ка​мінь педагогічної системи  — якби не він, система ви​явилася б паперовим картковим будиночком...
Серед вогників інтелектуаль​ної культури, які сяють навколо школяра, вчитель мусить бути найяскравішим вогником — це другий наріжний камінь  пе​дагогічної системи закладу...
Чутливість духовного світу ви​ховання вимагає великої тонкості засобів виховного впливу. Це третій камінь педагогічної системи ».
Підвищений інтерес до твор​чої спадщини В. Сухомлинського пояснюється актуальністю його педагогічної спадщини в умо​вах розбудови сучасної українсь​кої школи, що базується на заса​дах гуманізму і глибокої поваги до людини. Нова освітня пара​дигма розглядає орієнтацію на ін​тереси особистості, адекватні сучасним тенденціям суспільного розвитку та спрямована на ста​новлення компетентності, еру​диції, розвитку творчих начал і культури особистості. Саме це і є характерною відмінністю нової парадигми порівняно з поперед​ньою, де ведучими були знання, уміння, навички та суспільне ви​ховання.
Особистісно орієнтовані тех​нології навчання по своїй природі адекватні положенням великого педагога-гуманіста про співпрацю вчителя і учня, створення умов для «школи радості», яке нині прийнято називати розвиваючим середовищем. Ключовою фігурою в такій школі є учень із його інте​ресами і уподобаннями, його вмін​ням науково організувати свою працю, в якій багато місця відво​диться самостійній роботі.
 Пріоритетні напрямки і завдання навчального закладу:
•  пошук і добір здібних і обда​рованих дітей;
•  сприяння духовному станов​ленню особистості учня;
•  створення умов для його самореалізації у різних видах твор​чої праці;

• задоволення потреб та інте​ресів учнів.
Керуючись цим, педагогічний колектив повинен прагнути, щоб  школа стала улюбленим місцем, де учні не лише вчаться, а й живуть пов​ноцінним духовним життям.
Педагогічні шляхи форму​вання інтелектуально розвиненої особистості визначаються, вихо​дячи з ідеї інтеграції змісту ос​віти, розвиваючого та проблем​ного, особистісно орієнтованого навчання, саморозвитку учнів, що відображується у новому чи онов​леному змісті освіти, відповідній системі принципів, форм і методів навчання, співтворчості вчителя і учня.
До таких принципів на​лежать:

  гуманізації;
•  едності національного та за​гальнолюдського;
•  розвиваючого характеру на​вчання;
•  співробітництва, співтвор​чості учителя і учня; і
•  диференціації та індивіду​алізації;
•  оптимізації.
Пошук обдарованих дітей, до​помога їм, робота з ними, ство​рення умов для підтримки їхніх здібностей. Робота в цьому на​прямку є комплексною: це і єд​ність педагогічної та психологіч​ної наук, і залучення широкого соціуму-батьків, учителів до по​шуку та підтримки обдарованих дітей, і створення умов, в яких дитина знаходить учителя-помічника, друга.
Особистістю  орієнтована модель  випускника
Мета: розкрити індивідуаль​ність кожної дитини, допомогти їй у розвитку, виробленні впевне​ності в собі, надати їй можливість проявити себе у житті.
Розв'язання науково-методичної проблеми: 2002—2012 рр.
На кожному з етапів удоско​налюються і формуються одно​часно вектори таких видів діяль​ності, як:
• управлінська робота;
• методична робота;
• навчально-виховна робота.
Основна проблема дослі​дження: не просте вдосконалення навчально-виховного процесу на основі нових педагогічних тех​нологій та інновацій, а створення якісно нової системи формування особистості школяра, з урахуван​ням його індивідуальних особли​востей. З іншого боку, така робота вимагає від учителя створення власних навчально-виховних сис​тем, стержнем яких є індивідуаль​ний стиль педагогічної діяльності. У школі повинно бути комфортно як учню, так і вчителю.
Вирішенням цієї проблеми є також ефективна науково-ме​тодична робота в колегіумі, яка забезпечує вдосконалення майс​терності вчителя на рівні постав​лених завдань, реалізуючи в життя модель управління навчальним за​кладом, яка забезпечує розвива​юче середовище, шляхом оптимі​зації та демократизації внутріш-ньошкільного управління, і тісну співпрацю всіх учасників навчаль​но-виховного процесу: учнів, пе​дагогів, батьків.
Розвиваюче середовище  включає в себе такі сфери:
І. Освітня. Надає можливість вибору форм базової освіти: класну, індивідуально-групову та індивідуальну. Викладачу на​дає можливість вільного вибору форм і методів навчання.
Поряд із традиційними фор​мами роботи використовуються інноваційні технології (рейтингова система оцінювання знань і вмінь учнів, технологія індиві​дуального підходу до дитини, розвивальне навчання в початковій ланці освіти та інші).
Учителі впроваджують рівневу і профільну диференціації. Удоско​налюючи традиційний класичний урок, вони шукають оптимальні форми організації навчально-ви​ховного процесу через проведення нетрадиційних уроків та лекційно-семінарської форми навчання..
II. Оздоровча сфера. Має на меті обов'язковий контроль за станом здоров'я дітей та забез​печує медичну діагностику, про​філактику захворювань. 
Комплексна програма
«Школа сприяння
здоров'ю»
Національна доктрина роз​витку освіти України у XXI ст. серед пріоритетів державної полі​тики у розвитку освіти виділяє «формування через освіту здоро​вого способу життя», що має здійс​нюватися шляхом розвитку ефек​тивності валеологічної освіти, медико-санітарного просвітництва, активних форм розвитку, збере​ження, зміцнення та розвитку ін​дивідуального здоров'я.
Законом України «Про за​гальну середню освіту» у ст. 5 по​ставлено завдання «виховання свідомого ставлення до свого здоров'я та здоров'я інших грома​дян як найвищої соціальної цін​ності, формування гігієнічних на вичок і засад здорового способу життя, збереження та зміцнення  фізичного та психічного здоров'я
  учнів».
Державна програма «Освіта» визначила генеральним страте​гічним завданням виховання ос​віченої творчої особистості, за​безпечення пріоритетності гар​монійного, всебічного розвитку
(1 людини, становлення її духов​ного, психічного та фізичного здоров'я.
Мета та завдання «Школи сприяння здоров'ю»у:
•  створення сприятливих умов для задоволення різноманітних ін тересів дітей та підлітків; сформувати у школярів по требу морального, психічного ф та фізичного самовдосконалення, &, виховати у них дбайливе та бережливе ставлення до свого здоров'я Д та здоров'я оточуючих;     
 • викликати у вихованців потребу в заняттях фізичною культу рою й спортом, фізичною працею,  активним відпочинком, загартуванням як засобами формування в| соматичного здоров'я;   
  • прищепити навички особистої гігієни та санітарії як складових частин загальної культури особистості;
•  ознайомити вихованців із не​гативним впливом шкідливих зви​чок на здоров'я і на збільшення тривалості життя, навчити їх про​філактиці та корекції шкідливих звичок;
 • розробити систему моніто​рингу і обстеження учнів ;
•  здійснювати валеологічний моніторинг та підготовку учнів до самооцінювання свого здоров'я;
•  здійснювати морально-ста​теве виховання. Знайомити учнів із засобами профілактики вагіт​ності, венеричних захворювань, СНІДу, вживання алкоголю, нар​котиків та тютюнопаління;

•  підготувати учнів до збалан​сованого харчування;
•  моральна та матеріальна під​тримка праці вчителів, педагогів-вихователів, психологів, задіяних у реалізації цієї програми.
Структура і зміст роботи: 
запроваджено загальнопе-дагогічний принцип: «Бережливе ставлення вчителя до здоров'я ді​тей у навчально-виховному про​цесі загальноосвітньої школи». Йому підпорядковано навчально-виховний процес, спрямований на реалізацію вказаних вище мети та завдань школи. А реалізація цих завдань побудована на таких по​ложеннях:
І. Безпека життя та діяль​ності учнів у колегіумі — це умови навчання, виховання, сну, харчування, фізичної культури і праці, активного відпочинку, гри, розваг, перебування у на​вчальному закладі, які виключа​ють небезпеку життю та здоров'ю дітей.
П. Здоровий спосіб життя — це сукупність нормальної еколо​гічної ситуації, умов навчання і виховання, спілкування, праці та відпочинку, які сприяють збере​женню, зміцненню, формуванню, відтворенню і передачі здоров'я.
Умовами здоров 'я є: відповід​ність навколишнього природного середовища (довкілля) гігієніч​ним нормам, раціональний до​бовий режим, оптимальний ру​ховий режим, загартування, зба​лансоване харчування, гігієнічні навички, сприятливий психоло​гічний клімат у сім'ї та в колек​тиві класу.
III. Курс «Основи безпеки життєдіяльності» учнів включає підготовку їх на уроках та в поза​шкільній виховній роботі до ви​конання вказаних вище мети та завдань «Школи сприяння здоров'ю».
Виходячи з цих положень, спрямовуючи свою роботу на ви​конання вищезазначених завдань, педагогічний колектив колегіуму:
1. Створює бережливий щодо здоров'я учнів навчально-вихов​ний процес.

2.  Забезпечує викладання ін​тегрованого курсу «Основи без​пеки життєдіяльності», складовою частиною якого є система знань із валеології.
3.  Створює умови для збе​реження, зміцнення та форму​вання здоров'я вчителів, навчає їх вести здоровий спосіб життя, щоб стати взірцем для насліду​вання учнями.
4. Встановлює тісні міжпредметні зв'язки, спрямовані на по​ширення, поглиблення знань про здоров'я та безпеку життєдіяль​ності.
5.  Поєднує роботу вчителів-предметників та класних керів​ників і вихователів в єдиний пе​дагогічний процес, спрямований на підготовку учнів до ведення здорового способу життя і без​пеки життєдіяльності.
6.   Підпорядковує всю на​вчально-виховну, пізнавальну та позашкільну роботу ідеї «най​головнішим для людини є життя, а найбільшою цінністю в житті є здоров'я».
Початкова школа (1—4-ті класи)
На початку навчального року, після першого семестру та у пе​ріод літніх канікул проводиться валеологічний моніторинг, спря​мований на те, щоб учні знали про індивідуальний рівень свого здоров'я.
У початковій школі встановлю​ються тісні міжпредметні зв'язки з математикою, читанням, працею та інтеграція окремих тем із кур​сами «Я і Україна» та блочна ін​теграція з курсами «Довкілля» і «Здоров'я та фізична культура».
2.Оскільки однією з причин по​гіршення здоров'я учнів є те, що понад
 90 % часу уроків вони про​водять за партами, починаючи з першого класу, уводиться ре​жим «динамічних поз». Струк​тура уроків «Основи безпеки жит​тєдіяльності» доповнюються еле​ментом «оздоровчо-духовна час​тина» (окремі вправи або комп​лекс ранкової гігієнічної гімнас​тики, вправи на розвиток дихання, зняття втоми органів зору, психо​логічне розвантаження учнів).

Основна школа (5—9-ті класи)
В основній школі продов​жується викладання інтегрова​ного курсу «Основи безпеки жит-тедіяльності», який включає «Ор​ганізм здорової людини» (5—6-ті класи), «Здоровий спосіб життя» (7—8-ті класи) та «Фундамен​тальні знання про здоров'я та без​пеку життєдіяльності» (9-й клас).
У 5—6-х класах на основі по​чаткової школи учні одержують поняття про соматичне, фізичне, психічне та моральне здоров'я, виробляють уміння та навички са​мовиховання, збереження і зміц​нення здоров'я. У 7—8-х класах поглиблюються знання учнів про здоровий спосіб життя та на ос​нові даних валеологічного моні​торингу учні переконуються в тому, що шкідливі звички галь​мують розвиток і підривають їхнє здоров'я.
В основній школі завершується вивчення питань особистої без​пеки (правила дорожнього руху, пожежної безпеки, електробез​пеки, безпеки користування газом та інші). Крім цього, при потребі вводиться факультатив, який включає тренінг із профілактики та корекції шкідливих звичок.
Міжпредметні зв 'язки «Ос​нови безпеки життєдіяльності» з математикою, мовами, літера​турою, історією, «Рідним краєм» і «Природознавством», працею, біологією, географією, фізи​кою, хімією, «Здоров'ям і фізич​ною культурою» та повна інтег​рація знань безпеки життєдіяль​ності та валеології в оновленому структурному курсі «Основи без​пеки життєдіяльності» сприяють реалізації мети та завдань школи. 
Старша школа (10—12-ті класи)
У старшій школі здійснюється підготовка учнів до поведінки у повсякденних ситуаціях при​родного, техногенного та со​ціально-політичного характеру. Особливість цього блоку полягає в тому, що особиста безпека уч​нів залежить не лише від них са​мих, а й від непередбачених при​родних катаклізмів, екологічної та соціальної політики держави. Якщо у школі І—II ступеня для учня, групи чи цілого класу можна було змоделювати надзвичайні си​туації в реальних умовах (напри​клад, перехід дороги, користу​вання побутовими електро- чи газовими приладами, вогнегасни​ками тощо), то у старшій школі надзвичайні ситуації моделю​ються умовно і в основному вчи​телем. А також цьому сприяють міжпредметні зв'язки та інтегра​ція з окремих питань і тем «Основ безпеки життєдіяльності» з уро​ками мов, «Здоров'я і фізичної культури», фізики, біології, хімії, початкової військової підготовки та основами медичних знань.
Учні старшої школи на основі окремих досліджень віт​чизняних та зарубіжних учених у галузі фізіології та медицини детально знайомляться з впливом на здоров'я людини наслідків тех​ногенного забруднення навколиш​нього середовища, сонячної актив​ності та фаз Місяця, що дає мож​ливість сформувати в учнів пере​конання, що від здоров'я природи у значній мірі залежить здоров'я людей. Крім цього, на уроках вони знайомляться з методами визна​чення ступеня забрудненості навколишнього середовища та з за​собами пом'якшення його нега​тивного впливу на побутовому, професійному та соціально-гро​мадянському рівні.
У старшій школі  завершується вивчення теоретич​них основ та практичного засто​сування знань здорового способу життя. Складовою частиною цього є вироблення правильних взаємин чоловіка і жінки, створення здо​рової сім'ї.
Позакласна виховна робота в  включає предметні за​ходи, класні години, гуртки, ак​тивний відпочинок на перервах, виховні заходи класних керівни​ків, загальношкільні заходи (День здоров'я, заходи екологічного ви​ховання), гурткові, секційні за​няття з акробатики, хореографії, бадмінтону, футболу, волейболу.
Інтелектуально-валеологічний моніторинг
Визначення індивідуаль​ного рівня здоров'я учнів (базо​вий контроль у вересні, проміж​ний — у січні-лютому і рубіж​ний — у травні), медико-психологічне обстеження, тестування або бесіди з метою виявлення рівня розвитку інтелекту або за​своєння знань, етичних поглядів, сформованості фізіологічних по​треб до фізичних навантажень, на​явності чи відсутності шкідливих звичок та розробка індивідуаль​них програм самовдосконалення, фізичного розвитку, здорового способу життя та безпеки жит​тєдіяльності.
Робота з родиною перед​бачає: батьківські збори, лек​торії (загальношкільні та класні), спільні свята (наприклад, «Тато, мама і я — спортивна сім'я», ко​зацькі забави, одноденні з участю батьків туристичні походи, екс​курсії, відвідування музеїв, виста​вок, зоопарку), індивідуальна ро​бота класних керівників з бать​ками в плані організації спільної роботи щодо формування здоро​вого способу життя та безпеки життєдіяльності.
Засоби масової інформації
На жаль, у нашій країні поки що немає державної концепції про​паганди здорового способу життя та безпеки життєдіяльності через засоби масової інформації. Тому робота, яка проводиться з учнями в колегіумі в цьому плані, пере​креслюється усвідомленою по​тенційною діяльністю відкритої та прихованої пропаганди засобів, що руйнують здоров'я нації (на​приклад, реклама тютюнових ви​робів, алкогольних напоїв тощо).
У цій ситуації у колегіумі до​водиться серед дітей і батьків ор​ганізувати постійно діючу антирекламу, створювати громадську думку, спрямовувати критику на некоректність реклами, про​пагувати здоровий спосіб життя та безпеку життєдіяльності.
Ш. Культурологічна сфера. Розвиває художньо-творчу діяль​ність і самовираження в мистец​тві, передбачає самореалізацію дитини в народній національній сфері. Ця сфера впливає на роз​виток почуттів та емоцій дитини, формує її творчий потенціал засо​бами мистецтва.
Виховний процес повинен мати національне спрямування, базуватися на глибокому знанні державної мови, формувати на​ціональну свідомість, світогляд і виховати особистість громадя​нина України.
IV. Сфера соціалізації. Ста​вить за мету підготувати активну особистість, яка зможе брати участь у різноманітних соціаль​них перетвореннях майбутнього. Так, працюючи зі здібними та об​дарованими дітьми, педагогічний колектив колегіуму склав сис​тему роботи з цією категорією дітей.
Просвітницька діяльність:
•  науково-практичний семі​нар «Психолого-педагогічні особ​ливості створення системи ро​боти з обдарованими та здібними дітьми»;
•  науковий семінар «Обдаро​ваність як соціально-психологічна проблема»;

•  теоретичний семінар «Психо​логічні особливості здібних дітей».
Психологічна експертиза:
•  робоча нарада практичного психолога та педагогічних праців​ників із проблеми виявлення здіб​них дітей (учнів) із 5 сфер.
Діагностика:
•  тест інтелектуальних здіб​ностей (СРІТ, СР, ШТУР, Кепеї);
•  креативність мислення;
•  емоційно-вольова сфера;
•  соціометрія;
• успіхи у навчанні (особлива думка вчителя);
•  вихованість     дитини (СОДСО).

Заповнення картки на обдаро​ваного (здібного) учня.
Професійна спрямованість (НОІХАІМБ, ДДО).
Оформлення психологічної ха​рактеристики обдарованої ди​тини з рекомендаціями для бать​ків, педагогів, поради психолога для самої дитини.
Консультаційна допомога всім учням навчально-виховного про​цесу з питань навчання, виховання і розвитку здібних дітей та під​літків.

Психолого-педагогічна корек​ція (у разі потреби) здійснення психолого-педагогічних заходів для усунення відхилень у між-особистісних і міжгрупових взає​минах, формування адекватної со-ціальнокорисної життєвої перс​пективи, запобігання конфліктних ситуацій (створення динамічних груп).
Соціально-психологічна реа​білітація:
• надання психолого-педагогічної допомоги здібним дітям, які перебувають у кризовій жит​тєвій ситуації, перенесли стреси, з метою адаптації до нових умов

життєдіяльності, навчання, роз​витку, зниження емоційної на​пруги (релаксація).
Системно (1 раз на 2 місяці) проводяться психологічні спос​тереження за особистісним роз​витком здібної дитини.
Розробка моделі випускника
За сучасними вимогами, ме​тою освіти є формування рівня соціальної зрілості учнів, достат​ньої для забезпечення їхньої ав​тономності та самостійності в різ​них сферах житгедіяльності (про-фесійно-трудовій, суспільно-пра​вовій, сімейно-побутовій, культурно-дозвіллєвій).
Щодо цілей розвитку самої особистості школярів, то вони визначаються на основі психосо-ціальних потреб дитини, у ході ос​воєння яких вона навчається жити: бути здоровою, захищеною, мати визнання, повагу, певний соціаль​ний статус у колективі, бути рів​ноправною у спілкуванні, у фізич​ній активності, творчій діяльності як умові людського розвитку; ви​значити сенс життя і напрям самореалізації.
Метою національно-патріо​тичного особистісно орієнтова​ного виховання учнів  є формування здорової (фізично, психічно, духовно) компетентної, соціально-адаптованої і творчої особистості з розвиненою потре​бою в самореалізації і самовдоско​наленні, з гуманістичним світо​сприйманням і почуттям відпові​дальності за долю України, її на​роду, людства.
Виховний процес — це сукуп​ність закономірних виховних взає​мовпливів, що забезпечують фор​мування та розвиток особистості вихованця в єдності навчально-пізнавальної і позаурочної вихов​ної роботи .
Основні завдання виховного процесу такі:
1. Забезпечити збереження і зміцнення здоров'я (психічного і фізичного), соціальний захист дітей.
2. Сформувати систему мораль​них цінностей, орієнтовану на до​сягнення особистішого благопо​луччя, тісно пов'язаного з благо​получчям інших людей і суспіль​ства в цілому.
3. Забезпечити досягнення за​даного рівня освіченості, що від​повідає ступеню освіти, потен​ціалу дитини, потребам її осо​бистісного розвитку:
• сформувати готовність до​шкільника до навчання у школі на основі його фізичного, інте​лектуального, психологічного, со​ціального розвитку (рівень освіче​ності — дошкільна підготовка);
•  забезпечити фізичне, пси​хологічне, соціальне становлення особистості молодшого шко​ляра, міцне засвоєння ним базо​вих знань, набуття умінь і нави​чок, оволодіння елементарними засобами пізнавальної діяльності (рівень освіченості — грамот​ність);
•  сформувати в підлітків фун​дамент освіти, забезпечити ово​лодіння пізнавальними і прак​тичними засобами основних видів життєдіяльності (рівень освіче​ності — функціональна грамот​ність);
• забезпечити особистісне і професійне самовизначення стар​шокласників, оволодіння ними теоретичними і практичними за​собами пізнавальної і практичної діяльності (рівень освіченості — компетентність).
4.  Забезпечити індивідуаль​ний розвиток дітей, їхніх інтере​сів та схильностей.
Характеристики означених сфер компетентності, особистіс-ної зрілості складають модель ви​пускника  як позначення руху учнів у рамках основних на​прямків діяльності школи.

Впровадження програми «Обдарованість»
Оскільки у вітчизняній науці існують різні трактування по​нять, які становлять сферу обда​рованості дитини, є необхідність зупинитися на понятійному апа​раті, на якому побудована про​грама «Обдарованість» 
Обдаровані діти — діти з більш високим (порівняно з ро​весниками) рівнем загального ро​зумового розвитку, який включає інтелектуальні та творчі здібності, чиї особливі потреби в навчанні пов'язані з їхньою підвищеною допитливістю, пошуковою актив​ністю і прагненням до самостій​ного навчання. При цьому обда​рованість визначається не стільки рівнем наявних у дитини знань і вмінь, скільки потенціальними можливостями. Тому сучасні пси​хологи почали включати в цю ка​тегорію не тільки 1—2 % «вундер​кіндів», але і до 10—30 % дітей, які володіють високою пізнаваль​ною активністю, оригінальністю мислення, незвичайними розумо​вими резервами, розкриття мож​ливостей яких вимагає особливих умов навчання.

Для того, щоб обдарована лю​дина розкрилася, необхідно мати не тільки природні якості, але й хо​рошу освіту і відповідне соціальне середовище. Людина, а в даному випадку дитина, повинна бути впевнена, що її можливості будуть потрібні суспільству. Талановита дитина навчається, займається наукою, творчістю не за оцінку, не за винагороду, одним словом, не за похвалу, а тому, що їй подо​бається навчатись, вона отримує задоволення від творчості.
Модель виявлення обдарованих дітей
Система комплексної
оцінки
Мета: мати різносторонню ха​рактеристику на дитину, зібрати якомога більше інформації про неї.
Учитель:
Мета: через спостереження в навчальній діяльності, у науково-дослідницькій, у системі міжособистісних відносин виділити особ​ливо здібних дітей. Згідно з анке​тою виділити здібності і оцінити ступінь їхнього виявлення.
використовуючи ме​тод тестування, виявити рівень інтелекту і наявність творчих здібностей, дослідити емоційну та вольову сфери.
Отримані дані порівняти. Якщо дитина має досить високі оцінки за результатами спостере​жень, анкетувань і тестувань, то її можна віднести до групи обдаро​ваних. Критерії визначення здіб​ностей відбуваються за методи​кою американських учених Хаана іКафа.
Батьки:
Мета: через бесіду, анкету​вання з'ясувати, якими здібнос​тями володіє дитина:
•  інтелектуальними;
•  художніми;
•  музичними;
•  здібностями до наукової роботи;
•  літературними тощо.
.
Науково-методичне
забезпечення роботи
з обдарованими дітьми
1. Підготовка та перепідго​товка педагогічних кадрів, орієн​тованих на роботу з обдарованими дітьми:
•  конкурсний відбір дітей;
• участь у роботі спеціалізо​ваних семінарів, авторських спец​курсів, педагогічних майстерень, курсів підвищення кваліфікації в якості слухачів;
•  атестація вчителів.
2. Формування умов для твор​чої діяльності вчителів:
•  узагальнення    досвіду роботи;
•  поїздки з метою обміну дос​відом;
• участь у роботі спеціалізо​ваних семінарів, авторських спец​курсів, педагогічних майстерень, курсів підвищення кваліфікації в якості керівників;
• участь у роботі літніх бага​топредметних шкіл в якості викла​дачів;
• участь у видавничій діяль​ності .
3. Створення умов для науко​вої діяльності вчителів:
•  створення і апробація на​вчально-методичних посібників, задачників, тестів, таблиць та ін​шої літератури;
• рецензування підручників і методичної літератури;
•  співробітництво з видавниц​твами;
•  створення і апробація на​вчально-методичних посібників, задачників, тестів, таблиць та ін​шої літератури;
• участь у роботі оргкомі​тетів і журі різних олімпіад і кон​курсів.
.
6. Навчально-методичне забез​печення:

  формування бібліотечного фонду, орієнтованого на роботу з обдарованими дітьми;
•  створення та апробація на​вчально-методичних посібників, задачників, тестів, таблиць та ін​шої літератури;
•  створення дидактичного та роздаткового матеріалу для роботи з обдарованими дітьми, у тому числі для індивідуальної роботи;
•  видання збірників матеріалів олімпіад, конкурсів, фестивалів,  шкільні предметні олімпіади); ■
•  видання газети
7. Комп 'ютеризація навчаль​но-виховного процесу:
•  доступ до баз даних і на​уково-методичних матеріалів че​рез мережу Інтернет;
•  створення власної бази да​них «Обдаровані діти» (у межах бази даних «Рейтинг учнів »);
•  використання електронної пошти;
•  участь у дистанційних олім​піадах і конференціях.
8.  Створення єдиного інфор​маційного простору навчальних закладів шкіл нового типу в Ук​раїні:
•  зв'язок за допомогою вико​ристання електронної пошти;
•  Інтернет-проекти;
Висновки
.

По-перше, оволодіння учнями науковими знаннями, практич​ними вміннями та навичками ор​ганізувати дослідницьку роботу— це ще не до кінця усвідомлений нами потужний резерв підви​щення ефективності шкільного навчального процесу, включення учнів до системи вищої освіти. Він виступає невід'ємним компонен​том системи розвиваючого і твор​чого розвитку учнів, його методо​логічна, теоретична й методична розробка є досить перспективною й актуальною проблемою.
По-друге, успішна наукова під​готовка учнів можлива за умов системної організації навчально-виховного процесу, усвідомлення всім колективом викладачів його необхідності, активним включен​ням до наукового процесу пред​метних методичних об'єднань учителів (кафедр), введенням сти​мулюючих впливів участі учнів у дослідницькій роботі (наукових товариств, курсових робіт, гру​пову та індивідуальну підготовку наукових робіт), координацію на​укової діяльності закладу з нау​ково-методичними структурами області й міста (МАН, науково-методичним центром, вищими навчальними закладами).
•  практичні заняття з ос​нов бібліотечно-бібліографічних знань;
• розробка програми науко​вого дослідження;
•  знайомство з проблемами «швидкого читання», оператив​ного пошуку літературних джерел,

їхнього бібліографічного опису, екскурсій до архівів;
•  співпраця з науковими біб​ліотеками ;
•  знайомство з вимогами щодо оформлення й захисту наукових робіт.
Аналіз досвіду наукової діяль​ності з учнями дозволяє сформу​лювати одну з актуальних проблем сьогодення—підготовки вчителів до науково-дослідницької роботи як за умов педвузу, так і післядипломної системи підвищення кваліфікації вчителів. На наш погляд, до навчального процесу даних структур слід ввести курс: «Технологія науково-дослідни​цької підготовки учнів старших класів загальноосвітньої школи», спрямованого на висвітлення та​ких питань:
•  місце й роль науково-дослід​ницької роботи в навчальному процесі школи;
• роль  і  функції вчителя як керівника наукової роботи учня;
•  програма й тематика науко​вих робіт;
•  методика розробки прог​рам наукового дослідження учнів (ціль, завдання, об'єкт і предмет, гіпотеза, методи й джерела, но​визна дослідження, оформлення наукових робіт і їхній захист);
•  система й керівництво на​уково-дослідницькою роботою в школі;
•  координація діяльності на​укового товариства з науково-ме​тодичними структурами (МАН, науково-методичний центр, про​фільні кафедри вищих навчальних закладів, оргкомітети з організації олімпіад і конкурсних захистів на​укових робіт учнів).
.
