Методологічно-психологічна  основа  

оцінювання навчальних досягнень
У практиці, особливо в моло​дих педагогів, виникають специ​фічні труднощі щодо оцінювання знань, зокрема:
•  суб'єктивний характер оці​нювання вчителем нестандарт​них відповідей чи результатів ро​боти;
•  наявність рефлексу солідарності, коли вчитель намагається     допомогти учневі під час відповіді. Оцінка стає способом установлення добрих стосунків із учнем;
 • орієнтація не на реальний    результат навчання конкретного учня, а на його порівняння  з іншим учнем. Таке оцінювання  психологічно дуже небезпечне, оскільки не враховує, якою ціною   здобуваються знання;
  • відсутність чіткої системи в оцінюванні, орієнтація на випад​кові чинники;
• оцінювання учня незалежно від життєвих обставин: «Якщо  учень прийшов на урок, то має працювати, як усі»;
•  безпосереднє «виховання» дитини через оцінку. Наприклад, оцінюють те, що вона забула вдо​ма зошит чи ручку, погано поводилася на уроці;
•  формування в дитини залежності від оцінки. Учитель на​віює учневі думку, що він не гід​ний високої оцінки, і учень, який хоче змінити свою оцінку, докла​дає значних зусиль, яких учитель не помічає.
Під час аналізу процесу оці​нювання у школі з'ясувалося, що в окремих учнів рано встановлю​ється стабільність оцінок. Якогось учня відносно швидко оцінюють як відмінника, а якогось — як із середнім рівнем успішності. Вплив оцінювання результатів на​вчальної діяльності групує окремих учнів. В умовах шкільного навчання дитина отримує певну роль (відмінника, проблемного, «важкого» учня), якої практично неможливо позбутися.
Акумуляція оцінкових су​джень перетворюється на само​оцінку учня, на його уявлення про самого себе. Це відобража​ється на його інтересах: учень, якого низько оцінюють, уникає діяльності, стає апатичним, думає про інше. Але відомо також, що в умовах проведення опитуван​ня в класі змінюється звичайний стан учня — він стає збудженим, пригніченим, порушуються його розумові процеси.
Оцінювання має ґрунтуватися на позитивному принципі, що, на​самперед, передбачає врахування рівня досягнень учня, а не кіль​кість його невдач. Навчальна ді​яльність зрештою має не просто дати дитині знання, уміння й на​вички, а й сформувати її компе​тентність.
На той час, коли дитина прихо​дить у школу, у неї уже є певний життєвий досвід і досить вираз​на, обумовлена цим досвідом «Я-концепція». Учитель може й по​винен забезпечити дитині такий шлях до засвоєння формальних знань, що не наносив би шкоди її самооцінці. Протягом одного дня, проведеного в школі, дитина під​дається безперервній і система​тичній оцінці. При цьому дорос​лий може сам для себе вибирати діяльність, в якій він почуває себе компетентним. Для школяра така можливість практично виключе​на. Навіть якщо навчальне завдан​ня не обіцяє йому успіху, якщо він почуває, що неспроможний з ним упоратися, відмовитися від його виконання він не може.
.
Для кожної вікової групи вплив оцінки буде різним, але є, безсумнівно, загальне — емоційно забарвлене сприйняття будь-якої оцінки й вплив її на самооцінку дитини.
Молодші школярі
На перших етапах навчання, у молодшому шкільному віці, допитливість, безпосередній інте​рес до навколишнього — з од​ного боку і прагнення виконати суспільно значиму діяльність — з іншого визначають позитивне ставлення учнів до навчання та пов'язані з цим емоційні пере​живання з приводу отриманих оцінок. Відставання в навчанні, погані оцінки найчастіше гостро, до сліз переживаються дітьми. Самооцінка в молодшому шкіль​ному віці формується головним чином під впливом оцінок учи​теля. Особливого значення діти надають своїм інтелектуальним можливостям і тому, як вони оці​нюються іншими. Малятам важ​ливо, щоб позитивна оцінка була загальновизнаною.
Підлітки
Підлітки приділяють навчаль​ним заняттям уже набагато мен​ше уваги, ніж молодші школярі. Найважливішою особливістю підлітків є поступовий відхід від прямого переносу оцінок дорос​лих на самооцінку. Дитина все більше спирається на свої вну​трішні критерії, порівнює себе з іншими людьми: дорослими, однолітками.
Головна цінність оцінки для школярів цього віку полягає у то​му, що вона дає їм можливість зайняти в класі більш високе по​ложення.
Старшокласники
Учням старших класів власти​ве диференційоване ставлення до навчальних предметів залежно від їхніх професійних намірів. Цим пояснюється і різне відношення до оцінок, отриманих по окремих предметах.
Позитивні оцінки підбадьорю​ють школяра, стимулюють його навчальну роботу. Однак потріб​но враховувати можливість своє​рідної реакції з боку дітей із украй низькою або високою самооцін​кою: при розбіжності їхніх очі​кувань із оцінкою вчителя ці діти можуть поставитися до неї з не​довірою та тривогою. Похвала за слабкі відповіді може підкреслити некомпетентність учня в очах його однокласників. Це спричиняє нега​тивну реакцію класу і стосовно від​стаючого, і стосовно вчителя, що ризикує втратити довіру учнів.
Оцінка навчальної роботи, що «переходить на особистість», за​вжди болісно сприймається ді​тьми. Негативна оцінка повинна направляти й коректувати на​вчальні дії учня. Щирість дорос​лого при виставленні оцінки, як правило, приводить до того, що учні, у свою чергу, стають щири​ми, прагнуть до контакту із учи​телем. 
                                         *
Психолого-педагогічні рекомендації з організації
оцінних ситуацій у навчальному процесі
•  Пам'ятати, що оцінка — це зворотний зв'язок, необхідний учневі як інформація про ефек​тивність його роботи, а не як за​сіб тиску або контролю.
•  При виставленні оцінок орі​єнтуватися на індивідуальні осо​бливості учня, його особистісні, фізіологічні й емоційно-вольові якості.
•  Мати «установку на до​бро» —помічати в кожному учне​ві позитивну динаміку розвитку або очікувати на цю динаміку при засвоєнні навчального матеріалу.
•  Розвивати в дітей самокон​троль, уміння оцінювати свою роботу, а також роботу інших учнів.
•  Проявляти нейтральні реак​ції або позитивні емоції на уроці (виключити сарказм і приниження оцінкою).
•  Уникати ситуацій, що трав​мують, при виставленні оцінок обережно використовувати оцінку «два», а тим більше «одиницю».
•  Частіше використовувати «розгорнуту» оцінку, коли вчи​тель обґрунтовує виставлену за відповідь кількість балів.
Чи потрібна нам психологізація на уроках?
Сьогодні зусилля багатьох лю​дей спрямовані на створення шко​ли, яка забезпечувала б здорові умови для унікальних процесів, що відбуваються з дитиною. Для кожного з нас школа є важливим досвідом, і дуже хотілося б, щоб вона була як для учнів, так і для вчителів перш за все явищем цін​ним і позитивним.
Використання психологічних прийомів на уроках допомагає пе​дагогові створювати в класі друж​ню атмосферу взаємодопомоги, довіри, доброзичливості й від​вертого спілкування учнів один з одним і з учителем, що полег​шує тим самим процес спільного навчання.
Доцільність використання пси​хологічних прийомів у навчально-виховному процесі обумовлена загальними особливостями ди​тячої психіки, а саме:
•  Діти в багатьох випадках ма​ють труднощі при описі своїх пе​реживань, вражень. Використан​ня психологічних прийомів дає їм змогу вчитися висловлюватися в доброзичливій атмосфері.
•  Діти більш спонтанні, ніж дорослі, і менш здатні до усвідом​лення своїх дій, почуттів (у них відсутня «цензура свідомості»).
•  Мислення дитини більш об​разне й конкретне, уява жива й ба​гата, що дає можливість користува​тись цим, створюючи на уроці осо​бливу атмосферу гри, творчості, до​бираючи разом з учнями відповідні вправи та проблеми як основу для індивідуальної та групової роботи.
Використовуючи інтерактив​ні методи роботи, учитель дає можливість учням отримати нові враження, набути соціального до​свіду та поспілкуватися одне з од​ним зовсім не так, як у ході тради​ційного навчання. Важливо, що після закінчення вправи учні ма​ють проаналізувати й обговорити отриманий досвід. При цьому пе​дагог підкреслює цінність кожної думки. Зверніть увагу, що для ба​гатьох дітей клас — єдине місце, де вони можуть спокійно погово​рити про своє життя, висловитися і послухати інших.
· Використання психологічних ігор, вправ допомагає учням ста​ти більш терплячими, гнучкими й уважними, відчувати менше страхів і стресів.
Чому ми навчаємо учнів, ко​ли користуємось психологічними прийомами?
Ми вчимо учнів:
•  відчувати себе членом ко​манди, колективу, що особливо важливо для дітей невпевнених, з низькою самооцінкою, «важких»;
 •  укріплюємо віру дітей у те,  що вони самі можуть керувати  своїм життям;
 •  допомагаємо їм ясно мислити, досліджувати й аналізувати  оточуючий світ;
 •  вчимо приймати рішення самостійно та в групі;
 •  сприяємо розквіту особистості учня, допомагаємо розвинути сильні сторони характеру.
 Досить часто психологічні інтерактивні ігри, вправи не використовуються лише тому, що є  труднощі з організацією класу  при роботі в малих групах. То​му варто враховувати наступні моменти:
 
1. На початку роботи варто  використати незначні організуючі завдання, що підтримують цікавість і  пізнавальну активність учнів. Такі завдання, пов'я​зані з необхідністю дотримува​тись, домовитись, допомагають учням стати учасниками спіль​них подій.
2. Особливу роль в об'єднанні малих груп відіграють невелич​кі розчарування, що виникають у ході роботи, і їх треба подола​ти. Слід пам'ятати про парадокс педагогічного мистецтва — на них не треба звертати щонаймен​шої уваги.
3.  Організовуючі групову ро​боту, інші інтерактивні вправи, зручно використовувати прийом відстроченої відгадки (ефект Зейгарних). Завдяки ньому під​тримується ентузіазм, зникає на​пруженість, розгубленість і не​впевненість; у класі устаткову​ється ділова і довірча атмосфера. Коли групи згуртовані та можуть між собою домовитись, голо​вне — підтримувати досить ви​сокий темп роботи і не дозволяти якомусь одному учневі захоплю​вати лідерство, бо це веде до па​сивності інших. Під час будь-якої групової роботи вчителю необ​хідно час від часу курсувати по
робочим групам — не для того, щоб бути в курсі того, про що го​ворять, а для створення ситуацій-поштовхів.
4.  Опановуючи використання інтерактивних методів, учителю необхідно запастися терпінням (іноді на цілу чверть), щоб ді​ждатися, коли групи почнуть спів​працювати один з одним. У цьому заключається тренування співпра​ці: в умінні бачити й чути інших і себе через них, в умінні працю​вати разом.
5.  Останній етап — обгово​рення. Щоб зробити його органі​зованим і в той же час цікавим, можна використати такі прийоми: учасникам розрахуватися на пер-ший-другий-третій. Завдання пер​ших — посміхнутися, другим — помахати рукою чи плеснути в до​лоні, третім—розказати, що було на уроці «самим-самим...» (голо​вним, цікавим тощо).
· Позитивна атмосфера на уро​ці починається з свободи вибо​ру. Перш за все — свободи вибо​ру вчителя зробити урок цікавим і насиченим.
