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Як виховувати творчу особистість:
• завдання сучасної школи
• орієнтація на активну творчу особистість у парадигмі сучасної освіти
•  розробка проекту розвитку особистості, її самореалізації та удосконалення
• відмінності між творчістю та ерудованістю
• методи діагностики та розвитку креативності
•  шляхи виявлення загальної творчої обдарова​ності дитини
• методи й прийоми стимулювання та регулю​вання розвитку пізнавальних здібностей
• роль сім'ї у вихованні та розвитку творчої об​дарованості дитини

Ш кола не може не зазнавати змін, які диктує XXI століття. Вона мусить  готувати молодих творчих менеджерів, лідерів, здатних оцінити минуле й творити краще майбутнє. А для цього недостатньо орієнтуватися на передачу й засвоєння досвіду, накопиченого людством. Важливим стає вміння в лавиноподіб​ному потоці інформації віднайти потрібну, уміти з нею працювати, а не просто накопичувати суму енциклопедичних знань.

Найважливішим завданням школи є навчи​ти дитину мислити, адже більшість проблем, що виникають у науці, техніці, культурі, мають відкритий характер і тому не можуть однознач​но й просто вирішуватися. Тим більше не мають такого вирішення проблеми, що виникають у реаль​ному житті, до якого й мала б готувати дитину школа.

Визначення стратегічного напряму розвитку світо​вих освітніх систем хвилює практично все світове суспільство. Головною є проблема визначення пріо​ритетів освіти та її реформування.

Треба виховувати дитину, яка вміє спочатку самостійно вчитися, а потім самостійно й творчо працювати й жити в суспільстві

У школі учень повинен навчитися, в першу чергу, самостійно формувати мету та шляхи її досягнення. Цього досягти важче, ніж навчити читати, писати та рахувати.

Щоб мати можливість знайти своє місце в житті, учень сучасної школи повинен володіти певними якостями:
• гнучко адаптуватися в життєвих ситуаціях, що змінюються;
•  самостійно та критично мислити;
•  уміти бачити й формулювати проблему (в осо​бистому та професійному аспектах), знаходити шляхи раціонального її вирішення;
• усвідомлювати, де і як здобуті знання можуть бути використані в оточуючій його діяльності;
•  бути здатним генерувати нові ідеї, творчо мис​лити;
•  грамотно працювати з інформацією (уміти зби​рати потрібні факти, аналізувати їх, висувати гіпотези вирішення проблем, робити необхідні узагальнення, зіставляти з аналогічними або альтернативними варіантами розв'язання, установлювати статистичні закономірності, робити аргументовані висновки, використовувати їх для вирішення нових проблем);
• бути комунікабельним, контактним у різних соціальних групах, уміти працювати в колективі, у різних галузях, різних ситуаціях, легко запобігати та вміти виходити з будь-яких конфліктних ситуації;
• уміти самостійно працювати над розвитком особистої моральності, інтелекту, культурного рівня.

Що означає «активна людина»?

Людина є активною не тоді, коли рухається чи багато розмовляє, а тоді, коли її видима активність поєднується з інтенсивною роботою думки, коли в неї з 'являються почуття й емоції—принцип зовнішньої і внутрішньої активності.
Людина є активною тоді, коли виконує щось насправді, а не просто робить вигляд, що працює, коли її доробок врахований і оцінений оточуючими, особливо тими, хто для неї є авторитетом,—принцип справжньої, а не штучної, позірної активності.

Людина є активною тоді, коли її активність є різно​плановою: вона рухлива й допитлива, уміє користува​тися різноманітними приладами, інструментами, сама винаходить і створює щось нове для себе—принцип різносторонньої активності.
Людина є активною тоді, коли, як зовнішня, так і внутрішня активність, приносить Ш реальну користь, коли вона шукає й знаходить допомогу, налагоджує контакти, використовує все цінне, що є в інших людях і навколишньому середовищі, — принцип активно​сті, що дає реальні плоди.

Коли людина може бути максимально активною?

1. Коли вона почувається в безпеці.

2.  Коли розуміє, навіщо потрібно те, що вона робить.
3. Коли бачить зв'язок між затраченими зусиллями та отриманим результатом.
Якщо ми хочемо, щоб виховна робота була ціка​вою, учні не нудьгували й відчували, що не гають часу даремно, даваймо їм можливість приймати рішення, критикувати, висловлювати свої думки, робити вибір. Існує багато технік, які дають таку можливість.

Реальний світ вимагає співпраці, колективного розв'язання проблем. Навчити, як давати собі раду, ефективно діяти в групі, є життєво необхідним. Досвід показує, що навчання окремої особи підсилюється співпрацею. Ділитись ідеями, зрозуміло пояснювати один одному свої погляди, уміти знайти компроміси й зробити висновки — це вже освіта.
В інтерактивних методиках виховання особис​тості, які пропонує гімназія, акцент переноситься з програми виховання на особу учня, розвиток його компетенцій. Роль учителя при цьому—допомогти, порадити, створити передумови для активного експериментування й пошуків. У гімназії створена міні-модель життя країни — дієва структура само​врядування.

Ділитись ідеями, зрозуміло пояс​нювати один одному свої погляди, уміти знайти компроміси й зробити висновки — це вже освіта

Дитина в нашому навчальному закладі—це творча активна особистість, яка знайшла себе в шкільному колективі, від її дій залежить її власне зростання й здобутки всього колективу, вона усвідомлює свою значущість і відповідальність за доручену їй справу (схема 1).

Викладені вище аспекти й спонукали нас до розробки та впровадження в життя гімназії про​екту розвитку особистості, її самореалізації та удосконалення. 
Існує тільки один спосіб реалізу​вати особистістю підхід у вихованні — зробити навчання й виховання сферою самоствердження особистості.

Мета проекту: психолого-педагогічна допомога дитині в становленні її суб'єктивності, культурної ідентифікації, соціалізації.

Завдання проекту:
• розвинути індивідуальні пізнавальні здібності кожної дитини;
• максимально виявити, ініціювати, використати, І «окультурити» індивідуальний (суб'єктивний) досвід Ідитини;
• допомогти особистості пізнати себе, самовизна-ї читися та самореалізуватися;
• сформувати в особистості культуру життєді-I яльності, яка дає можливість продуктивно будувати |своє повсякденне життя, правильно визначати лінії іжиття.

Проект виступає за:
• створення нових програм виживання й розвитку дітей за їх безпосередньою участю;
• регулярні зустрічі дітей і дорослих під егідою інтелектуального розвитку та формування творчої особистості.

Проект сприятиме:
• розробці нових стратегій у вирішенні проблем дитинства;
• розширенню банку інноваційних ідей;
• контактам структур, що займаються проблемами дитинства та розвитком особистості дитини;
• об'єднанню зусиль дітей і дорослих у практичній діяльності й спілкуванні;

• активізації пошуку інтенсивних форм залучення дітей до громадської діяльності;
• обміну досвідом та інформацією.

Цільова стратегія проекту

Актуалізація проблем дитинства в сучасному світі. Організація конкретних дій дітей і дорослих для вирі​шення існуючих проблем у сфері життя та прав дитини.
Славетний філософ Салон, один із семи грецьких мудреців, учив: «Пізнай самого себе. Спитайсебе: "Хто ти? Звідки і куди ідеш?"» Отже, реалізація цього про​екту — спрямувати зусилля дитини на пізнання самої себе, своїх можливостей, раціональне використання власних сил, застосування внутрішніх резервів.
Провідна ідея проекту

«Знайти, підтримати, розвинути людину в лю​дині, закласти в ній механізм саморгалізацїі». (Національна доктрина освіти.)

У центрі уваги — інтелектуальна, творча, всебічно розвинена особистість учня й учителя, духовний інтелект, розумне серце людини, увага до його оздоровлення; формування й розвиток гармонійних творчих здібностей дитини й дорослого.
Пріоритетні ідеї:
•  миролюбність;
• гуманізм;
• демократія;
•  неухильний розвиток;
• добросусідство;
• милосердя;
• толерантність;
• гармонійний розвиток дітей, пропаганда здо​рового способу життя.

Основні характеристики, принципи
побудови й участі в проекті Статус проекту:
• загальногімназійний;
•  будується на основі процесів, що реально від​буваються у сфері дитинства гімназії.


Загальні принципи:
•  добровільність участі в проекті на основі прий​няття його головних ідей, принципів, змісту й форм організації;
• свобода вибору—надання учасникам можливо​сті вибору проблематики обговорення, участі в різних акціях, заходах, справах;
• свобода спілкування на принципах прагнення до взаєморозуміння, взаємотерпимості, конструктив​ності;
• повага до поглядів, ідей, підходів і діяльності учасників проекту;
• природовідповідність та культуровідповід-ність — урахування менталітету особистості.

Освіта зумовлена роллю й стату​сом держави у світі, цінністю людини у своїй країні                                            

Основні психолого-педагогічні та методологічні принципи проекту:
•  особистісно-діяльнісний підхід — визнання самоцінності особистості дитини, сприйняття її як суб'єкта діяльності спілкування;
• варіативно-програмний підхід — надання можливостей для здійснення дитиною вільного й усвідомленого вибору ідей, норм, цінностей, моде​лей поведінки, рішень тощо;
• партнерство, рівноправна співпраця дітей і д,'рослих —- голоси дитини й дорослого рівнозначні;

Основний метод проекту: метод змістовної дії.
Девіз проекту: «У наших руках майбутнє—ство​римо його самі».
Учасники проекту: учасниками можуть стати ді​ти та дорослі, організації, клуби й навчальні заклади, що відгукнуться на ідеї запропонованого проекту.

Проект має свою символіку й атрибутику:
• емблему;
• символ — дитина, новий паросток у світі, що розвивається.

Очікувані результати
Реалізація цього проекту забезпечить перехід до нового типу гуманістично-інноваційної освіти, що сприятиме істотному зростанню інтелектуального, культурного, духовно-морального потенціалу осо​бистості й суспільства. Зростуть самостійність і самодостатність особистості, її творча активність; активізуються процеси національної самоіденти-фікації особистості, підвищиться її громадянський авторитет. Ці ключові позиції та напрями реалізації проекту повністю відповідають Національній доктри-, ні розвитку освіти.
Освіта, здобута в Україні, стане конкурентоспро​можною в європейському та світовому освітньому просторі, а людина — захищеною й мобільною на ринку праці. Випереджальний розвиток освіти забез​печить рівень життя, гідний людини XXI століття.

Як приклад такої роботи надаємо один із розділів проекту, що реалізується в гімназії, — проект ви​ховної роботи — основи самоврядування закладу, модель сучасного життя країни, який є мобільним і дієвим, може бути використаний у навчальних за​кладах будь-якого рівня акредитації.

Методика виховної роботи

Проект

Мета проекту: створити виховну систему, яка б сприяла максимальному розкриттю й реалізації індивідуальності дитини, закладених природою здібностей, нахилів і талантів; підготовці свідомого вибору свого місця в дорослому житті; підвищенню самооцінки дитини; створенню пріоритетів націо​нальної та особистої гідності, взаємодопомоги.

Опис роботи

Виховна система гімназії—це складний комплекс компонентів, підпорядкований певним завданням, що забезпечує в процесі свого функціонування досягнення певних виховних завдань щодо кожної особистості й усього дитячого колективу. Вихован​ня — це найскладніший процес не тільки в гімназії, а й у житті, тому що суспільству важливо не тільки те, як ти навчив дитину, а як ти виховав її, зберіг в її душі моральні, духовні цінності, як ти підготував її до дорослого життя, як зумів зберегти в дитячому серці гуманність, любов до природи, праці, життя.

Школа життя XXI століття — це школа педагогічної гармонії.                    
М. Палтишев     і
Ми,, педагоги, працюємо за такими принципами:
1. Я — друг, помічник, а не диктатор.
2. Тісна співпраця з урахуванням дитячих думок, прагнень, можливостей.
3. Творчий підхід до будь-якої справи чи заходу.
4.  Створення умов для гармонійного розвитку особистості.
У наш час модно говорити про різні концепції формування особистості. Але чи маємо ми право формувати дитину, адже цим самим ми порушуємо всі закони природи? Дитина народилася зі своїм світобаченням, у неї вже закладені певні риси харак​теру, певні творчі нахили, смаки, а ми лише можемо

й повинні тільки розвивати та сприяти творчому роз​витку дитини.
Велику роль у такому процесі виховної роботи гімназії відіграє самоврядування (схема 2, схема 3 на с. 18). Деякі елементи цієї роботи подаємо до розгляду.

Учнівське самоврядування

«Острів зростання» Мета:
•  формувати в дітей демократичне ставлення до сьогодення й майбутнього;
•  навчити учнів  самостійності, готовності залежно від конкретних умов знаходити правильні рішення, долати труднощі;
•  відповідально ставитися до своїх доручень та обов'язків;
•  відпрацьовувати лідерські вміння й навички, уміти відстоювати свою думку;
•  працювати з колективом і в колективі;
•  активно співпрацювати з адміністрацією гімна​зії, учителями та батьками;
•  відпрацьовувати в учнів організаторські вміння;
•  створити мережу органів учнівського самовря​дування в класах;
•  планувати, виконувати та контролювати свою діяльність;
•  максимально розкрити потенційні здібності кожної дитини;
•  співпрацювати на принципах рівності, гласності, відкритості.

Основні принципи учнівського самоврядуван​ня гімназії

В основу самоврядування покладено організа​ційно-методичні принципи управління, до яких належать:
•  регулярна, почергова змінність виборного активу;
•  розширення реальних прав і повноважень орга​нів самоврядування;
•  доброзичлива вимогливість;
•  конкретизація колективних творчих справ;

• диференціація (створення умов для повного ви​яву й розвитку здібностей кожного члена колективу).

Учнівське самоврядування — це педагогічна
технологія, яка сприяє розвитку громадянських якостей дитини в системі демократичних відносин виховного колективу на принципах самореадізації, самодіяльнос​ті, самоорганізації та самодостатності особистості.
Для вирішення певних проблем поставленої мети та ідеї визначено основні завдання діяльності учнівського самоврядування шляхом організації життя учнівського колективу, що реалізуються в залученні всіх його членів до планування організації контролю й підбиття підсумків навчальної та суспільно корисної праці.

Виховна робота спрямована на виховання в гімна​зистів активної життєвої позиції, яка готує їх до дієвої участі в управлінні суспільством.

Така модель учнівського самоврядування сприяє виробленню € учнів певних якостей:
• відповідальності задоручену справу, за колектив, за все, що відбувається навколо;
• принциповості—уміння критикувати, належно сприймати критику, давати об'єктивну оцінку своїм вчинкам та вчинкам оточуючих;
• самостійності;
•  готовності залежно від конкретних умов зна​ходити правильне рішення, долати труднощі;
• творчого ставлення до дійсності;
•  уміння виявляти ініціативу, уносити в будь-яку справу свої зусилля, думки, пропозиції.

Це реальний шлях, на якому гімназія долає соціаль​но-культурні розриви між знаннями та життям. І така система роботи розвиває творчі здібності кожної дитини.

Таку систему учнівського самоврядування можуть запровадити й інші навчальні заклади, оскільки вона доступна, мобільна, дозволяє раціонально використо​вувати час, засоби й витрати. Пропонуємо деякі ідеї роботи гімназійних міністерств, що допоможуть на перших етапах у створенні власної системи роботи.


Такий підхід в організації виховної роботи до​зволить кожній дитині відчути себе потрібною су​спільству, розкриє в ній закладені природою здібності.
Нова школа сприяє входженню учня в контекст сучасної культури, становленню особистості як суб'єкта та стратега життя, гідного людини. Особливо це важливо для перехідного етапу розвитку україн​ського суспільства, коли людина живе у все більш невизначеній ситуації, коли готових рішень немає й бути не може, коли потрібно знаходити ці рішення, приймати їх і нести за них відповідальність. Таким чином, завдання гімназії— навчити мистецтву життя, виховувати самостійну особистість, яка вміє прийма​ти рішення й відповідати за них, логічно мислить, компетентно веде дискусію, аргументує й враховує аргументи опонента.
Навчитися мистецтва життя — означає оволодіти вмінням і високою майстерністю у творчій побудові свого життя, що базується на глибокому його знанні, розвиненій самосвідомості, оволодінні технікою програмування, конструювання й здійснення життя як індивідуально-особистісного життєвого проекту. «Виховати, — зазначав Л. Виготський, — означає організувати життя. У правильному житті пра​вильно ростуть діти». Отже, виховання розгор​тається як найважливіша у світі проблема—проблема життя як творчості.

Завдання школи— навчити мистецтву життя, виховувати самостійну   І особистість, яка вміє приймати рішення й нести за них відповідальність


Як зазначається в Доповіді ЮНЕСКО «Освіта для XXI століття», освіта протягом усього життя має базуватися на чотирьох стовпах:
• навчитися пізнавати;
• навчитися працювати:
• навчитися жити разом; 

 • навчитися жити.
Тому важливою стратегічною лінією гімназії є освоєння технологій ефективного партнерства, роз​робка проектів, програм реалізації ідей партнерства на ключових напрямах реформування навчального закладу.

Виховуємо особистість

Освіта — процес розвитку й становлення осо​бистості. У розумінні себе й світу, який оточує людину, у здатності проявити своє місце у світі, реалізувати свої можливості наріжне місце посідає освіта. Роль освіти — не реагування, а творчість, інноваційність, передування перемінам. Акція, а не реакція.

Шляхи формування творчої особистості різні, але ми орієнтуємося на зразки, приклади того, як морально вести себе в різноманітних ситуаціях, як поглиблювати, підвищувати й збагачувати людські потреби, тобто творити культуру 


Творча особистість


Ініціативна поведінка: прагнення брати на себе провідні ролі в діяльності, здатність знаходити своє місце в групі

Наявність власного «Я»: індивідуалізм, відмінність від інших

Рольова гнучкість: уміння виконувати будь-які ролі (як лідера, так і підлеглого)

Нонконформізм — відстоювання власних переконань, прояв самостійності у вчинках

Інтелектуальна ініціатива: здатність бачити проблемну ситуацію, висувати гіпотези, шукати методи розв'язання
завдань, потреба перевірки своїх інтелектуальних можливостей

Відповідальність за свої вчинки, відкритість до самовдосконалення  (не боїться помилок)

Здатність до творчості, виходу за межі завдання

Вільність емоцій, умін​ня глибоко переживати, культура почуттів

Здатність до розвитку, відкри​тість до нового

Змістові ціннісні домінанти закладу як школи XXI сторіччя:

1. Школа, у якій забезпечується єдність інтелекту​ального, фізичного, духовного й морального розвитку, утверджуються чотири найважливіші принципи XXI сторіччя.

Навчання не лише задля засвоєння інформації, а для особистісного зростання, спрямування свідо​мості в майбутнє. Освіченим є не той, хто знає багато про випадкове, або той, хто може відповідно до законів максимальною мірою передбачити процеси й керувати ними (перший є вченим, другий —• до​слідником); освічений той, хто знає структуру своєї особистості, про сукупність вибудованих у єдність одного стилю ідеальних рухомих схем споглядання, мислення, тлумачення, оцінки світу, поводження з ним і будь-якими випадковими речами в ньому; схем, які попередньо задані будь-якому випадковому досвіду, які переробляють його і включають у ціліс​ність особистого світу. Інтелектуальний рівень, стиль і термін життя, його духовне й культурне, смислове наповнення — ось найважливіші показники якості освіченості кожної людини.

2. Школа, яка виконує замовлення особистості — бути конкурентоздатною в суспільстві з ринковою економікою, уміти планувати стратегію власного життя, орієнтуватись у системі найрізноманітніших суперечливих цінностей, визначати своє кредо й свій життєвий стиль., 


3. Школа, у якій діяльність дитини постійно супро​воджується ситуацією успіху і яка послідовно готує її для досягнення впродовж усього життя.

4. Школа XXI століття — це школа культури жит​тєвого самовизначення, культури життя. Побудувати життя як культурне, духовне явище — значить побу​дувати його за законами віри, надії, любові, філософії серця.

Освіта зумовлена роллю й статусом держави у світі, цінністю людини у своїй країні. Саме освіта є підґрунтям національної єдності. Сенс освіти — плекання позитивного ставлення до себе й до інших. Якість освіти визначає найважливіший показник — моральний, інтелектуальний, економічний потенціал країни.
Школа майбутнього стоїть перед історичним ви​кликом XXI століття — необхідністю формування нового типу мислення, нової свідомості, нового розуміння людиною свого місця в суспільстві, житті.
Мова йде про створення нового образу, оскільки бути людиною — означає стати нею, і це нескінченний процес самотворення, самобудівництва, пізнання своєї сутності.

Сьогодні в Україні є досвідчені спе​ціалісти в різних галузях знань. Але не вистачає людей, які були б не тільки компетентними у своїй справі, але й могли брати на себе громадську та моральну відповідальність за вирішення суспільно значимих завдань, які б конструктивно реагували на найменші зміни в загальному розвитку. Нова школа повинна підготувати таких людей. А для цього вона повинна мати концепцію, за якою в цій школі складатиметься основа педагогічної систе​ми, визначатиметься зміст освіти, відносини між учителем і учнем.
Ми хочемо, щоб гімназія стала острівцем людя​ності й гуманізму, творчості й постійного пошуку, щоб її випускники на все життя засвоїли: якщо хочеш стати щасливим, то сповідуй золоте правило—розум у голові, чесність у серці, здоров'я в тілі.

Місія школи; забезпечити якісне засвоєння учнями базового рівня освіти, поглибити знання з фі-зико-математичних і природничих напрямів, гума​нітарних наук; сформувати такі загальнонавчальні вміння й навички, які дали б змогу вчитись усе життя; виховати людей, здатних вести здоровий спосіб життя, бути оптимістами, цінувати традиції народу України й примножувати їх.

Виділяють принаймні три стадії розвитку творчого мислення:
• наочно-дійове (дошкільний вік);
•  причинне (молодший шкільний вік);
•  евристичне (підлітковий вік).

Для стимулювання й регулювання розвитку всіх пізнавальних здібностей необхідно використовува​ти певні методи та прийоми:
• Прийом образного порівняння (аналогії) — коли складний процес чи явище порівнюється з більш простим і зрозумілим; ефективно застосовується під час складання приказок, прислів'їв і загадок.

Головним напрямом розвитку   креативності є заохочення та роз​виток самостійності й незалежності мислення                                                 

• Метод «Мозковий штурм» («брейнстормінг»), запропонований Алексом Осборном, — груповий метод вирішення проблемної ситуації, що дозволяє використовувати «колективне мислення». Він пе​редбачає інтенсивне колективне продукування ідей якомога більшою кількістю учасників. У процесі «мозкового штурму» беруть участь усі бажаючі, при цьому висувається кілька обмежень:
— не забувати про комунікативну культуру, дати змогу висловитись усім бажаючим, терпляче вислу​хати кожну ідею;
— не критикувати — будь-яка думка, зрештою, може виявитись оптимальною;
— усіляко заохочувати найбезглуздіші ідеї, най-віддаленіші асоціації;
— нарощувати й підтримувати темп мислення та творчої фантазії;
— комбінувати висловлені ідеї у будь-яких варіа​ціях;

— прагнути до «поліпшення», удосконалення й завершення висунутих ідей, навіть якщо вони «чужі».

•  Синектичний метод чудово поєднується з «мозковим штурмом». Він дозволяє освоювати нові, ще не звідані ідейні простори, виводячи при цьому якість істини, а потім—перетворювати щось звичне, загальноприйняте на «неможливе», «чуже» й навіть смішне. Щоб досягти таких результатів, необхідно дотримуватися певних догм:
— прагнути до ототожнення себе з якимось яви​щем чи деталлю проблемної ситуації, до можливості поставити себе на місце цієї деталі, побачивши, таким чином, проблему «ізсередини»;
—застосовувати пряму аналогію—шукати подіб​ні закони чи процеси в інших галузях знань, в інших проблемних ситуаціях;
— застосовувати символічну аналогію — шукати образні порівняння, створювати метафори, гіперболи, поетичні символи;
— застосовувати фантастичну аналогію — ігно​рувати всі реальні закони природи, переміщуючись ніби до казкового світу.
• Метод комбінаційного аналізу — дитина одно​часно вчиться аналізувати два факти стосовно одного явища. Наприклад, при вивченні мови учень може поєднувати поняття, що характеризують частини мови та члени речення одночасно.

Зміст програми розвитку креативності мислення
Програма розвитку креативності має будуватися відповідно до етапів розвитку творчого мислення.

Для дітей дошкільного віку (5—7 років) у ній мають бути зібрані творчі завдання, пов'язані з розвитком наочно-дійового мислення. Такі завдання мають поступово формувати вміння:
• відтворення зовнішнього вигляду та властивос​тей предмета по пам'яті;
•  відгадування предмета за словесним описом його властивостей та ознак;
• відтворення зовнішнього вигляду предмета на основі його частини;
• упізнавання в невизначених графічних формах різноманітних предметів;
• комбінування й поєднання в одному предметі властивостей та ознак інших предметів;
• знаходження у двох і більше предметах спільних та розбіжних ознак;
• перенесення дії, застосовуваної до одного пред​мета, на інший;
• складання сюжетної розповіді про предмет чи явище;
• розташування предметів у порядку збільшення якоїсь ознаки й навпаки та вміння робити звідси ви​сновки;                               .  .
• знаходження дій, ознак, близьких і протилежних за значенням.

Здібності здатні проявити себе та розвиватися лише в активній творчій діяльності

Для дітей молодшого шкільного віку (8—11 ро​ків) у програмі мають бути зібрані творчі завдан​ня, пов'язані з розвитком причинного мислення. Такі завдання мають забезпечувати формування вмінь:
•  передбачення наслідків взаємодії об'єктів і явищ;
• установлення логіки причинно-наслідкових відношень;
• формулювання правил і законів певних при​родних та соціальних явищ;
• розуміння й застосування прийомів образного порівняння (аналогії);
•  використання методів керівництва процесами мислення (формулювання пошукових запитань, «мозковий штурм», комбінаційний аналіз тощо);
• збагачення активного словника;
• розвиток мовлення.

Наступний етап розвитку дивергентного мислен​ня — розвиток евристичного мислення у підлітків (11—14 років). Програма його розвитку має перед​бачати вирішення проблемних завдань високого рівня невизначеності. До такої програми слід включати завдання, що формують уміння:
• побудови проблемних ситуацій;
• визначення ймовірності різних результатів вза​ємодії;

• висування альтернативних гіпотез вирішення проблемних ситуацій;
• гнучкого переходу від аналізу однієї гіпотези до іншої;
• вирішення протиріч;
• порівняння ефективності різних стратегій ви​рішення проблеми.

Розвиток креативних здібностей дітей у процесі навчання
Програма розвитку креативності для будь-якої вікової категорії дітей обов'язково повинна вклю​чати завдання на розвиток усіх пізнавальних здіб​ностей, мислення, творчої уяви, інтуїції, високої внутрішньої пізнавальної мотивації, кмітливості, комунікабельності, емоційності, високої довільності регуляції поведінки, наполегливості, працездатності, схильності до незалежності. На сьогодні аксіомою є той факт, що творчі здібності рідко самореалі-зуються — їх необхідно заохочувати й розвивати. Вроджені задатки потребують сприятливих умов для свого повноцінного та гармонійного функціонування. У психології беззаперечним твердженням є те, що здібності здатні проявити себе та розвиватися лише в активній творчій діяльності, а конкретніше — в тій діяльності, яка вимагає спеціального типу здібностей.

Надзвичайно актуальною тепер стала проблема розвитку творчої особистості дитини в умовах тради​ційної школи, що вбачає успіх навчальної діяльності учня в його організаційній і виконавчій дисципліні, гарній пам'яті, здатності до копіювання та насліду​вання.

Найбільш поширеним методом розвитку творчих здібностей у дітей є метод використання творчих завдань

Сьогодення вимагає від сучасної школи макси​мального зацікавлення у створенні творчого мікроклі​мату в процесі навчання для розвитку школярів. Тому в роботі педагога з креативними дітьми має бути при​сутнє використання таких методів і форм роботи, які позитивно впливатимуть на розвиток допитливості, критичного й незалежного мислення, винахідливості, здатності до ризику.
Існує безліч прийомів і методів розвитку дивер​гентного мислення, креативності в дітей. Метод використання творчих завдань педагогами на сьогодні є найбільш поширеним для розвитку творчих здібностей. Він є найуніверсальнішим, адже його легко використати на будь-якому уроці, адаптуючи до будь-якої теми. Проте для його успішної реалізації необхідно враховувати певні вимоги до особистості наставника. Він повинен:
•   володіти особливими комунікативними здіб​ностями — уміти в спілкуванні з дитиною зберігати рівноправність і зацікавленість у поглядах, думках;
• уміти створити ситуацію, при якій творчі зав​дання не насаджувалися б ззовні, а продукувалися самими дітьми;
• мати високий рівень творчої активності, креа-тивні здібності.

Творчі методи під час навчання обдарованих дітей націлені на:
• визнання раніше невизнаних або невикориста​них можливостей;
• повагу до бажання дітей працювати самостійно;
• розвиток уміння стримуватися від втручання у процес творчої діяльності;
• надання дитині свободи вибору;
• індивідуалізацію навчальної програми залежно від здібностей дитини;
• створення умов для конкретного втілення твор​чої ідеї;
• заохочення роботи над проектами, пропозиція​ми, ідеями самих дітей;
• уникання будь-якого тиску на дитину;
• підкреслення позитивного значення індивіду​альних відмінностей;
• схвалення результатів діяльності дитини;
. • надання можливості загального внеску в роботу групи;
• вияв поваги до потенційних можливостей учнів, які відстають;
• демонстрацію ентузіазму;
• надання авторитетної допомоги дітям, які ви* словлюють відмінні думки;
• організацію безпосереднього спілкування зви​чайних дітей з обдарованими;
• отримання максимальної користі від захоплення дітей;
• виховання терпимості до безладу;
• розвиток уміння переконувати й пропагувати;
• розвиток здатності до самоаналізу й самокри​тики;
• демонстрацію почуття гумору;
• розширення кола інтересів і вмінь;
• постійне прагнення до самовдосконалення.
Ігрові завдання і вправи для виявлення та розвитку в дітей креативного мислення

«Фантастична пригода»
(вправа, запропонована американським педагогом М. Карне для дітей 6—10 років) 
Мета: виявити рівень активності процесів уяви та фантазії, розвинути причинно-наслідкове мислення, оригінальність, нестандартність, про​дуктивність.

Інструкція: прочитайте дітям пригоду-казку: «Одного разу маленький хлопчик повертався з прогулянки додому. Він уважно дивився собі під ноги, щоб не наступити на якусь крихітну комаш​ку — адже це був дуже добрий хлопчик, він не хотів нікому завдавати шкоди. Раптом він зупинився. Прямісінько біля його ніг, виблискуючи на сонці, лежала чудова, абсолютно новесенька монета. «Оце так!» — вигукнув хлопчик і підняв монету. «Умене сьогодні надзвичайно щасливий день!»—подумав він. А монета дійсно була дуже гарною: на одному її боці було зображено дерево, а на іншому—чудернацький птах. Насправді це була чарівна монета, але хлоп​чик, звичайно ж, про це не знав. Щойно він опустив монету до своєї кишені, як відчув щось дуже дивне. Йому здалося, що він стає все меншим і меншим, і це відчуття припинилося лише тоді, коли він став крихітною людинкою — десь п 'яти сантиметрів на зріст».

Запитайте дітей: «Якби це ви стали такою малень​кою людиною, про що б ви відразу подумали?»

Після того, як діти запропонують свої варіанти, продовжуйте: «Ви запропонували дуже цікаві варі​анти, але зараз я вам розповім, про що ж подумав наш маленький герой. Хлопчик почав думати, у першу чергу, про те, як же він тепер дістанеться додому, але відповіді на це запитання не знаходив... Давайте допоможемо йому й підкажемо різні варіанти ви​рішення проблеми. Як цей хлопчик-мізинчик дійде до свого будинку? Пам 'ятайте, що його зріст — лише п 'ять сантиметрів».

Тренер повинен фантазувати й розмірковувати разом із дітьми, записуючи при цьому всі пропо​зиції. Щоб допомогти дітям спрямувати роздуми в правильне русло, поставте запитання щодо на​слідків, з якими може зіштовхнутися людина, що має такий зріст. Намагайтеся зацікавити дітей і отримати від них максимальну кількість гіпотез.

Радимо скористатися такими орієнтовними за​питаннями:
1. Що трапиться, коли хлопчик дістанеться додо​му? 

2. Що подумають його батьки, брати й сестри? А його песик та кішка?
3. Як хлопчик зможе користуватися громадським транспортом? А вчити уроки, їсти, чистити зуби?
4. Яку різницю він відчує вночі та вранці, коли прокинеться?
Намагайтеся отримати по кілька відповідей на кожне запитання від однієї дитини. Приймайте всі відповіді, навіть ті, які видадуться вам безглуздими.

Продовжуйте далі: «Ви запропонували багато цікавих припущень. А тепер подумайте, як будуть складатися справи в хлопчика в школі?»

Кожна дитина повинна назвати мінімум по два припущення.
Нагадайте дітям попередній зміст вашої розповіді: «Після того, як хлопчик став маленьким, пройшов цілий день і ніч. Йому захотілося знову стати таким, яким він був раніше».

Попросіть дітей висловити припущення щодо того, як він зможе цього досягти. Заохочуйте дітей, схвалюючи їхні припущення. Потім розкажіть закін​чення розповіді: «Хлопчик вирішив покласти чарівну монету назад на тротуар у надії знову вирости й стати таким, як був колись. Він поклав монету догори тим боком, на якому було зображено дерево. У момент, коли монета торкнулася землі, хлопчик відчув, що починає рости. Але чарівна монета не знала, якого зросту має бути нормальний хлопчик, і тому він ріс і ріс, доки не досягнув трьох метрів. Він став таким високим, що навіть не поміщався в кімнаті».

Попросіть дітей перерахувати проблеми, з якими може зіштовхнутися людина такого зросту. Намагай​теся зробити так, щоб відповідей було якомога більше.

Продовжуйте: «Звичайно, хлопчикові не сподоба​лося бути таким велетнем, так само, як не хотілося бути зовсім крихітним. Йому дуже кортіло бути звичайним хлопчиком його віку».

Знову спонукайте дітей висловити припущення, як він зможе це зробити.

Закінчіть розповідь так: «Хлопчик знову вирішив повернутися на те місце, де він знайшов чарівну
монету. На цей раз він поклав її догори тим боком, на якому був зображений чудернацький птах. Що​йно він це зробив, як відчув, що швидко зменшується в розмірах. Раптом настав момент, коли він перестав зменшуватися. Хлопчик озирнувся навколо й зрозумів, що знову став звичайним».

На завершення можна запропонувати дітям ви​словити припущення, як іще могла б закінчитися ця  історія                                     ;

Щоб визначити рівень вираження в дитини фантазії, використайте такі характеристики:
1. Дитина докладно й чітко формулює нові ідеї, що розвивають сюжет.
2.  Веде активний діалог із дорослим, ставить уточнюючі зміст запитання.
3. Дає ретельний опис змісту та персонажів казки.
4. Уводить нових героїв.
5. Змінює напрям розвитку сюжету.
6. Демонструє хорошу пам'ять.
7. Використовує міміку та жести.
8. Виявляє багатий словниковий запас і виразність мовлення.

Чим активнішою була дитина в процесі роботи, чим більше вона пропонувала варіантів, тим краще розвинена в неї творча уява. Якщо ви працювали з групою дітей, можна провести кількісну порів​няльну оцінку результатів простим підрахунком (пропонованих кожною дитиною варіантів. Чим (вищою є величина, тим краще розвинена творча і уява й фантазія конкретної дитини порівняно з іншими.

«Кола на воді» (модифіковано з практики Дж. Родарі)

Мета: розвинути творчу уяву, фантазію та фі​лологічні здібності, збагатити словниковий запас, асоціативне мислення.

Психолог: «Якщо у воду кинути камінь, від нього розходяться кола, чим далі, тим більше. Так само й слово, запавши в думку, може наштовхнути на ба​гато асоціацій, викликати різні порівняння, спогади, уявлення, образи. Давайте візьмемо, наприклад, слово «батон». Які асоціації воно викликає? У які поєднання вступає? Наприклад, воно поєднується за схожістю зі словами, які розпочинаються з літери «б»: бабуся, булка, білка тощо».
Завдання:
1. За одну хвилину підібрати якомога більше слів на літеру «б». Підрахуйте результати, порівняйте їх. (Показник кількості вкаже на продуктивність, швидкість мислення.)
2. За одну хвилину підібрати якомога більше слів, які б розпочиналися складом «ба». Наприклад: бара​бан, баобаб, баран, бачити, батіг тощо. Підрахуйте результати.

3. За одну хвилину підібрати якнайбільше рим до слова «батон». Наприклад: батон—лимон, батон— балон, батон — закон. Підрахуйте результати.
4. Розставте літери слова «батон» у стовпчик і за​пропонуйте дітям записати слова, які б розпочиналися на кожну букву цього слова. Наприклад:
• Б — білка;
• А — аспірин;
• Т — тримати;
• О — окуляри;
• Н — ніжно.
5. Запропонуйте дітям написати такі слова біля літер, які б складали осмислене речення. Наприклад:
• Б:— боязкий;
• А — Андрій;
• Т — тепер;
•  О —остаточно;
• Н — набрид.
Підрахуйте кількість складених речень і рівень їх оригінальності.
6. Запропонуйте дітям з усіх напрацьованих слів скласти кумедну розповідь-нісенітницю. Наприклад: «Одного разу боязкому Андрійкові набридло всього боятися. Він остаточно вирішив позбутися своїх страхів і вирушив до лісу. Щоб краще бачити небез​пеку, він одягнув окуляри, а щоб не захворіти рап​том, — узяв із собою аспірин і міцно тримав його в руках. Щоб його не злякав голод, він поклав до тор​бинки батон і лимон. А щоб відлякувати страшних звірів, Андрійко не забув взяти барабан і батіг. А щоб йому легше було дихати в лісових хащах, Андрійко десь роздобув балон із киснем. І все-таки його дуже налякав баран, що раптом вискочив на лісову галяви​ну. Хлопчик кинувся втікати, біг довго, аж доки не зупинився й не зрозумів, що заблукав. Щоб знайти шлях додому, він видерся на високий баобабЧ почав розглядатися довкола. На сусідній галявині він по​бачив бабусю, яка збирала гриби. Раптом йому на голову стрибнула білка, і Андрійко голосно закричав: «Допоможіть! Мене зараз з 'їсть баран!» Бабуся по​чула цей крик і кинулася на допомогу. Коли Андрійко зліз із високого баобаба, вона ніжно погладила його по голові. Андрійко побачив, яка вона старенька й квола. Йому стало соромно за свій страх. Тепер Андрійко ви​рішив більше ніколи не боятися й встановив для себе закон: не просити про захист у слабших, а самому завжди рятувати й захищати їх».
Підрахуйте, скільки напрацьованих слів викорис​тала кожна дитина. Тепер додайте всі отримані бали. Переможе той, хто набрав найбільше балів, а також той, хто склав найоригінальнішу розповідь.



«Прикрасимо слово»

Мета: розвивати образне й асоціативне мислення, уяву, гнучкість мислення.
Інструкція: група дітей ділиться на команди. Кожній команді дається іменник, який потрібно  «прикрасити» різними прикметниками-означеннями. На командне обдумування й підготовку відводиться хвилина. Далі команди по черзі називають свої озна​чення. Виграє та команда, яка закінчить виконання завдання останньою. Для дітей 6—7 років як іменник бажано брати назви конкретних предметів і живих істот; 8 років—слід додати назви певних явищ приро​ди; із 9—10 років можна використовувати абстрактні поняття.



«Словесний ланцюжок»

Мета: розвивати активний словник, асоціатив​ність та гнучкість мислення.
Інструкція: група дітей ділиться на команди. Кожній команді дається початкове слово, з якого потрібно розпочати й продовжити речення. Кожен учасник команди по колу додає своє слово, слід​куючи за змістовим поєднанням слів у реченні та осмисленістю думки. Ведучий підраховує кількість слів у реченні кожної команди. Перемагає кеманда, яка зуміла скласти найдовше речення.
Для початку реаення бажано підбирати слова-при-йменники або прислівники, наприклад: на, у, біля, якось, нещодавно, вчора, одного разу, з,, над тощо.



«Фантастичні гіпотези»
(модифіковано з практики Дж. Родарі) Мета: розвивати творчу уяву, фантазію, не​стандартність, оригінальність мислення, подолання стереотипів, абстрактне й асоціативне мислення.

Інструкція: для вправи необхідно виготовити 25 карток, на яких написано 25 іменників та 25 дієслів. Кожен учасник витягує по одній картці з іменниками та дієсловами. Використовуючи обрані слова, необхід​но сформулювати запитання, яке буде розпочинатися зі слів: «Що буде, якщо..?» Наприклад, зі слів «місто» й «літати» можна скласти запитання: «Що буде, якщо всі міста почнуть літати?» Таке поєднання слів дасть гіпотезу, яку можна розвивати далі — будувати розповідь про розвиток такого сюжету. У групі можна провести конкурс на кращу гіпотезу.




«Каламбур»

Мета: розвивати творчу уяву, фантазію, не​стандартність, оригінальність мислення, подолання стереотипів, абстрактне й асоціативне мислення.
Інструкція: із газет вирізаються заголовки статей і слова, словосполучення. Діти витягують навмання по три-п'ять папірців і складають із них кумедні по​відомлення. Дозволяється змінювати форму слів для їх смислового поєднання. Наприклад: «Чудовий відпо​чинок» «на Північному полюсі» «у затінку каштанів» «організували» «делегати з 'їзду».

«Постановка незвичайних проблем» 

Мета: розвивати оригінальність, нестандартність мислення, евристичне мислення.

Інструкція: виготовляються картки, на яких на​писано по два слова. Діти навмання обирають собі по одній картці і з цих двох слів намагаються вивести незвичайну проблему, яка пов'язувала б обидва слова.
Наприклад, дається пара слів «жук — стілець». Можна побудувати таку проблему: «Жук купив сті​лець. Як він доставить його до себе додому?»
Список пропонованих пар слів:
компас — клей;
стріла — синиця;
мухомор — диван;
черевики — самовар;
сірник -V вівця;
шапка — бджола;
пилка — яйце;
дзвінок — сестра;
лійка — тролейбус;
учитель — вітер;
графин — брат;
тертка — море;
риба — пожежа;
зуб — земля. .




«Закінчи розповідь»

Мета: розвивати образну та від-творювальну уяву, оригінальність  і логічність мислення, емоційну насиченість, екс​пресивність мовлення, літературні здібності, обсяг уваги та пам'яті.
Інструкція': дитині зачитують початок розповіді. Необхідно продовжити й закінчити розповідь. Краще, коли розповідь доповнюють кілька дітей по черзі, доки не настане розв'язка. Доцільним буде звернути увагу на фантастичність, оригінальність, комізм запропонованого сюжету. Дитина повинна не лише продовжити розповідь, але й урахувати та підтвердити її назву.


Проблеми соціальної адаптації обдарованих дітей
Психологічні дослідження свідчать, що обда​ровані діти набагато успішніші й благополучніші, ніж звичайні: вони, як правило, не мають проблем у навчанні, спілкуванні з однолітками, швидше адаптуються до нових обставин, мають стійкі інтереси й нахили. Проте такий соціальний успіх можливий лише за умови правильного розуміння сутності та особливостей обдарованості з боку тих людей, які постійно знаходяться у сферах навчан​ня, виховання та спілкування дитини. Ще однією істотною перешкодою для успішної адаптації обда​рованої дитини в соціумі є обмеження можливостей для повноцінного розвитку її творчого потенціалу, а також занадто спрощена й полегшена система навчання, орієнтована на «середнього» учня. Саме тому обдаровані діти часто потрапляють до «групи підвищеного ризику» й потребують спеціальної профілактично-корекційної психологічної під​тримки.

Проблеми адаптації обдарованих дітей у соціумі можна узагальнити так:
• проблеми спілкування — недостатня сфор-мованість ефективних навичок комунікації (зайва конфліктність, відчуженість, агресивність, негативізм, егоцентризм);
•   проблеми фізичного розвит​ку— уникання фізичних зусиль, послаблення м'язового тонусу, не​достатня координація рухів;
•   проблеми емоційно-вольового характеру — інфантилізм, під-
Цвищена збудливість, вразливість, К проблеми саморегуляції, вузька мотивація (зацікавленість лише тим, що вдається й приносить насолоду);
•   труднощі професійної орієн​тації (для дітей із загальною обда​рованістю) — на момент закінчення школи молоді обдаровані люди вагаються з вибором свого покли​кання, оскільки їхні широкі розумові можливості значно ускладнюють процес вибору професії.
В. Юркевич, посилаючись на досвід американського психолога П. Торренса, пропонує педагогам відповісти на запитання анкети з метою оцінювапня особисгісних і комунікативно-ділових якостей їхніх учнів.
Необхідно оцінити знаком «+» позитивні, на думку вчителя, якості учнів, а знаком «-» — негативні.


Анкета «Якості учня»
1. Дисциплінований.
2. Неоднаково, нерівномірно встигає з усіх пред​метів.
3. Організований.
4. Працює у власному ритмі, не підпорядковую​чись загальному темпу.
5. Ерудований.
6. Дивний, незрозумілий у поведінці та судженнях.
7. Колективіст—уміє підтримати спільну справу.
8. Під час уроку вигукує безглузді зауваження.
9.  Стабільно встигає з усіх предметів (вчиться добре).
10. Живе у «своєму» світі, індивідуаліст.
11.  Інформацію схоплює «на льоту», розуміє з півслова.
12. Негативіст-конфліктер, не вміє спілкуватися.
13. Приємний у спілкуванні, легко підтримує будь-яку розмову.
14. Іноді не розуміє очевидного, тугодум.
15. Чітко й зрозуміло висловлюється.
16. Не любить коритися більшості або офіційному керівництву.

Цілком очевидно, що саме «парні» якості характе​ризують креативно обдарованих дітей.
Згідно зі статистичними даними, серед усіх дітей лише 1,3—2 % є творчо обдарованими; із них:
• добре навчаються та соціально адаптуються — 6%;
• дезадаптовані, «проблемні»— 15 %;
• мають приховану обдарованість — до ЗО %.
Отже, обдарована дитина завдає чимало клопоту вчителям, батькам і ровесникам. їй притаманні про​яви асоціальної поведінки. До порушення усталених норм цих дітей призводять такі чинники:
• навчальні програми, які вимагають гарної «ви-конавчості» та відтворення за зразком і гальмують прояви творчого самовираження;
•  знижена можливість проявляти свої спеціальні здібності в умовах масової школи;
• чіткі соціальні норми й правила, що унемож​ливлюють прояви оригінальності та неординарності поведінки;
• нерозуміння «особливості» обдарованої дитини однолітками, учителями, батьками;
•  нонконформізм;
• прискорені інтелектуальні можливості, які блокують її спілкування з однолітками й навіть до​рослими;
• підвищена критичність і самокритичність;
• загострене почуття справедливості;
• завищені вимоги з боку батьків і вчителів до навчальних досягнень з усіх шкільних дисциплін;
• нерівномірність творчих можливостей у різних галузях науки й культури (у дітей зі спеціальною обдарованістю);
• розбіжності між високими прагненнями й мож​ливостями їх досягнення;
• нестандартні способи ведення гри й спілкування з ровесниками, що не завжди сприймаються й розу​міються ними;
• прагнення до активного лідерства, підвищена ініціативність;
• нерозуміння батьками їхніх істинних потреб і можливостей.

Причини виникнення агресивних реакцій в обдарованих дітей

' Психологи вважають, що кожна людина повинна мати певну частку агресивності. У протилежному випадку вона стає пасивною, конформною. Питання полягає в тому, який рівень агресивності необхідний і достатній для підтримки нормальних відносин з оточуючими людьми. Де знаходиться та межа, за якою агресивність стає не соціалізованою, а агресивні реакції — неадаптованими?
На жаль, причини й фактори, здатні провокува​ти неадекватні агресивні реакції дітей, кореляція
агресивності з іншими якостями особистості на сьогоднішній день залишаються практично неви-вченими. Тому проблема агресивної поведінки є як ніколи актуальною й охоплює дуже широкий віковий діапазон.

У ході психологічних досліджень було з'ясовано, що агресивність однаково зустрічається як у «звичай​них», так і в обдарованих дітей. На перший погляд може здатися, що поняття «обдарованість» і «агре​сивність» несумісні. Проте особистісних проблем у «благополучних» обдарованих дітей не менше, ніж у їхніх «звичайних» однолітків, а часом і значно більше.

Неординарність, гнучкість і швидкість мислення, прекрасно розвинена мова, здібності лідера й орга​нізатора, висока чутливість, схильність до критичної оцінки себе й навколишніх — от далеко не повний перелік якостей обдарованих дітей, що виділяють їх серед своїх однолітків.

З одного боку, ці якості допомагають досягати обдарованій дитині високих успіхів, з іншого,—слу​гують могутнім джерелом конфліктів із ровесниками й дорослими.

Нерідко обдаровану дитину просто не розуміють ні однолітки, ні педагоги, ні батьки. Це призводить до досить складних переживань: вона або замикається, «занурюється в себе», «аутизується», намагаючись зрозуміти, чому її не приймають, або ж, не бажаючи миритися з роллю «відлюдька», удається за допомогою своїх блискучих можливостей до всіляких хитрощів, намагаючись отримати соціальне схвалення. Якщо ж така тактика не приносить бажаного результату, дитина у відповідь на заподіяний їй біль, прагне помститися кривдникам. У цьому випадку вона за​стосовує різні види агресії — непряму, вербальну, фізичну. Крім того, у цих дітей дуже високий рівень аутоагресії, що виражається в постійному відчутті провини, ворожості стосовно себе, психологічному самопокаранні, почутті образи й підвищеній дратів​ливості.
Найчастіше в обдарованих учнів можна спостеріга-ти реакції активного й пасивного протесту, в основі яких лежать переживання, що мають суб'єктивне значення для особистості: почуття образи, враже​ного самолюбства, невдоволення через ставлення оточуючих. Нерідко реакція протесту є відповіддю на висування до дитини надмірних вимог, претензій, непосильних для неї навантажень.


Реакція активного протесту виявляється в бру​тальності, відкритій непокорі, зухвалості або фізич​ній агресії, прагненні зробити наперекір, завдати збитків. Зазвичай, агресія спрямована на тих осіб, які викликали конфліктні переживання. Реакція пасивного протесту проявляється у формі загли​блення в ту чи іншу діяльність, утечі з дому, навіть суїциду.

Соціальна небезпека агресивних проявів поведінки обдарованих дітей підсилюється тим, що вони мають здатність упродовж тривалого часу приховувати свій агресивний стан від оточуючих. Це стає можливим, з одного боку, завдяки високому рівню успішності цих учнів у навчанні, гарному засвоєнню ними пра​вил і норм поведінки в соціумі, а з іншого — через небажання батьків визнавати негативні якості харак​теру їхніх дітей. Ці обставини значно ускладнюють діагностування наявності патологічних форм агресії у зовні благополучних дітей та проведення з ними психотерапевтичної роботи.

Механізми розвитку агресивної поведінки в обда​рованих дітей досить різноманітні. Так, у початкових класах яскраво виражені афективна збудливість, рухлива розгальмованість. У поєднанні з такими рисами, як надмірна вразливість, сенситивність вони нерідко призводять до конфліктних ситуацій та агресії обдарованих дітей з однолітками й дорослими.

Пусковим механізмом агресії в такому віці стають переважно невдачі у навчальній діяльності, відчуття образи, несправедливості, уражене само​любство. Першоосновою психічних розладів дітей часто є їхнє захоплення комп'ютерними іграми, фільмами та літературними творами з агресивними сюжетами.

У середньому й старшому шкільному віці стан внутрішнього напруження в обдарованих дітей зумовлюється надміру завищеними вимогами до​рослих до академічних досягнень з усіх навчальних предметів. Це підштовхує учнів до протесту в різних формах, зокрема, до зухвалої поведінки, або, навіть, до агресії, що стосується найближчих їм людей. Агресивність в обдарованих дітей може виникати і як протест проти заборони займатися улюбленими справами з боку батьків. Висока емоційна й осо-бистісна значущість захоплень для підлітка при​мушує його відстоювати власні права, часом навіть вдаючись до агресії.
Ще одна перешкода для успішної адаптації обда​рованої дитини в середовищі однолітків—завищена самооцінка, потреба в постійному підтвердженні їхньої обдарованості й таланту. Такі діти вимагають постійного та відкритого визнання своїх здібностей. За умови відсутності такого визнання в них розви​вається схильність до агресивних реакцій.

Щоб уникнути подібних проблем, обдарованих учнів потрібно хвалити не за ті особливі здібності, котрі дані їм від природи, а за докладання зусиль для вирішення посильного їм завдання з підвище​ним рівнем складності. Педагогам слід пам'ятати, що незаслужена похвала викликає заздрощі з боку однокласників, налаштовуючи їх проти обдарованої дитини. Крім того, неадекватне оці​нювання досягнень сприяє формуванню неадекват​ної завищеної самооцінки в обдарованої дитини, закріпленню егоцентричних проявів і знижує рівень її прагнень.-

Роль сім'ї у вихованні та розвитку творчої обдарованості дитини

Найближчим «спільником» і «однодумцем» пе​дагогів у вихованні обдарованої дитини мають стати її батьки, її сім'я. Сім'я для дитини — це перша со​ціальна модель світу, і якщо бодай один з її елементів (членів) починає функціонувати в неправильному напрямі, весь механізм як цілісний організм починає хворіти.

Успішна соціальна адаптованість наших дітей — це, перш за все, результат тих реальних стосунків у сім'ї, у які дитина включається з перших днів свого життя, і тільки потім — результат цілеспрямованого виховання в садочку, школі. Адже виховує не якась спеціально організована дорослими поведінка, а ті щоденні конкретні взаємини, під час яких дитина день за днем активно вбирає в себе й переосмислює люд​ські цінності, способи та норми поведінки, ставлення до себе й до оточуючих.

Нещодавні дослідження психологів довели важли​ву роль навколишньої соціальної й особливо сімейної ситуації в оптимізації здібностей особистості, у роз​витку креативного мислення.

Тому лише спільними зусиллями сім'ї та школи можна досягти успіху у вихованні дитини. Мета ж одна — допомогти дитині адаптуватися у світі й навчити її перетворювати його.

Слід пам'ятати, що допомогти дитині стати терп​лячою, гнучкою, відповідальною, уважною, позбутися страхів, відчуття самотності, навчитися простих життєвих істин — не менш важливо, аніж навчити розв'язувати математичні задачі чи розмовляти іно​земною мовою.


Дванадцять принципів розвитку креативності дитини в родині

1. Будьте поблажливими зі своєю дитиною.
Потрібно знайти «золоту середину» між заохочен​нями та покараннями, захопленням і несхваленням. Не бійтеся балувати свою дитину, поводьтеся з нею, як з унікальною особистістю. Тільки так ви виховаєте в ній стійке самолюбство й упевненість у собі. Але не забувайте: усе має свою міру, інакше ви ризикуєте виховати самозакоханого егоїста.

2. Демонструйте свою незалежність. Пам'ятайте, що незалежність — наслідок досвіду, а не легковажності чи благополуччя. Дитина повинна зрозуміти, що самостійність і незалежність — вели​кий приз, що присуджується найнаполегливішим, найпрацездатнішим і найсміливішим особистостям. Бути лідером або просто відрізнятися від інших — де чудово! Сліпо наслідувати юрбу здатний тільки послідовник-конформіст. Оригінальна, незалежна людина завжди йде попереду юрби.

3. Не бійтеся подорожувати й змінювати об​становку.
Нові враження й знайомства позитивно впливають на виховання відваги, комунікабельності, здатності до імітації, нонконформізму, учать не боятися новизни й невизначеності.

4. Дайте волю вибору вчинків і дій. Дозвольте дітям ризикувати й заряджатися при цьому корисною порцією адреналіну. Звичайно, потрібно стежити за їхньою безпекою. Дайте своїй дитині волю в дослідженні світу. Це дозволить їй у майбутньому ризикувати без страху й відрази до небезпеки.

5. Забудьте слово «ні».

Максимально заохочуйте будь-яке рішення дити​ни. Якщо вона має помилитися, то нехай дійсно це переживе й усвідомить свою помилку, виносячи із ситуації певний позитивний досвід.

6. Будьте оптимістом.

Навчіть дитину навіть у чомусь найнеприємнішо-му бачити щось гарне й корисне. Позитивне мислення буде завжди джерелом життєвої енергії вашої дитини, оберігаючи її від депресій або думок про суїцид, таких імовірних в обдарованих людей.

7. Забезпечте дитину великою кількістю інтелек​туальних, «дорослих» ігор-головоломок, конструк​торів, а також різними матеріалами для творчості (пластиліном, папером, клеєм, фарбами, старими
непотрібними речами тощо). Це допоможе розвинути в неї евристичне та інтуїтивне мислення.

8. Заохочуйте тягу дитини до знань, дозволяйте їй читати все, що вона захоче, адже знання породжують мотивацію відкриття нового й ентузіазм. Діти повинні одержувати знання в мистецтві, поезії, філософії, при​родничих науках. Це відкриє перед ними необмежені перспективи й вивільнить їхню енергію.

9. Навчіть дитину каталогізувати її бібліотеку, систематизувати всі продукти її творчості, записува​ти свої думки й висновки, колекціонувати предмети відповідно до своїх інтересів. Це привчить її до по​слідовності, визначеного порядку й обов'язковості.

10. Створюйте дитині ситуації, що кидають їй виклик.
Це буде стимулювати її мислення, навчить шукати оптимальне рішення в екстремальних ситуаціях, від​стоювати свою точку зору, розумно аргументуючи її.

11. Заохочуйте гіперактивність дитини. Багато сильних світу цього в дитинстві були дуже
активними. Навчіться не карати дитину за надлишок енергії, не гальмувати її пориви, а розумно керувати ними.

12. Мрійте, фантазуйте й дійте разом із вашою дитиною.
Пам'ятайте, що всі дорослі винаходи родом із дитячих фантазій. Допомагайте дитині втілити най-неймовірніші ідеї, експерименти в реальні продукти творчості.

Література
1. Гільбух Ю. 3. Розумово обдарована дитина: Психоло​гія, діагностика, педагогіка. — К.: Віпол, 1993.
2. Кульчицкая Е. И., Моляко В. А. Психологические вопросьі виявлення одаренности. — К., 1992.
3.  Моляко В. А. Психологічні проблеми творчості талановитої особистості. —К.: Академія, 1996.
4.  Моляко В. О. Актуальні соціально-психологічні аспекти проблеми обдарованості // Обдарована дитина. — 1998.—№1—3.
5. Овчарова Р. В. Справочная книга школьного психо​лога. — М.: Просвещение, 1996.
6. Симановский А. 3. Развитие творческого мншления детей. —Ярославль: Академия развития, 1996.
7. Тихомирова Л. Ф., Басов А. В. Развитие логического мишления детей. — Ярославль: Академия развития, 1996.
8. Хрящева Н. Ю., Макшанов С. И. Тренинг креативнос-ти: понятие, история, концешуальньїе основи. —М., 1996.
