Вшанування пам’яті героїв Крут 

На Аскольдовій могилі поховали їх –
Тридцять мучнів українців,
Славних. Молодих…

Сьогодні, 29 січня, Україна вшановує пам'ять Героїв битви під Крутами. Крути – одна з трагічних, але в той же час і легендарних сторінок в літописі українських визвольних змагань 1917 -1921 років.
29 січня 1918 року на залізничній станції поблизу селища КРУТИ за 130 кілометрів на північний схід від Києва відбулася трагічна подія. Битва під Крутами стала символом стійкості та незламності української нації. Пам’ять про неї увіковічена в історії народу.
[bookmark: _GoBack]Здобувачі закладу разом з класними керівниками провели пошукову роботу та підготували  історичні відомості і фотоматеріали про подію, створивши у фойє закладу галерею пам`яті «У вінок Крутянської трагедії». Єдиний урок патріотизму "Трагедія Крут: крізь призму минулого і сучасного" надихнув кожного учня і вчителя на національну гордість, дух справедливості та героїзму. Вшановуючи пам’ять усіх загиблих за Батьківщину, меморіальна інсталяція «ГЕРОЯМ – вічна пам’ять!» з власноруч виготовлених меморіалів учнів,  стала символом вдячності від молодого покоління сьогодення. В бібліотеці закладу біля розгорнутої викладки цікаво і змістовно пройшов міні-екскурс сторінками січневої події "Понад усе вони любили свій коханий край». Почесним гостем цього дня у закладі став крайовий отаман Дніпропетровської області, представник Міжнародної національно-патріотичної й оборонно-спортивної громадської організації «Українське козацтво» Поймьонов Олег Едуардович, який у відкритому діалозі «І сум, і біль, і вічна слава!» провів паралель між минулим і сучасним, сприяв поглибленню патріотичного духу юних вільненців. 
Проведені заходи переконали, що День пам’яті Героїв КРУТ зайняв достойне місце у пантеоні національної слави як символ жертовної любові до рідної країни та боротьби за її державну незалежність.








































