

Відзначаємо пам’ятну дату…
Щорічно15 лютого українці  відзначають День вшанування учасників бойових дій на території інших держав.   Пам'ятну дату було встановлено 16 років тому, згідно з указом президента України Леоніда Кучми. Її обрали не випадково. Саме цього дня відзначали річницю завершення виведення радянських військ із Афганістану.
Прийнято вважати Другу світову війну найкровопролитнішою у новітній історії світу. Але після закінчення Другої світової війни українські військові брали участь ще  у 24 локальних  війнах і збройних конфліктах на території 16 іноземних держав. Після здобуття Україною незалежності наші військові фахівці стали учасниками багатьох миротворчих місій. За даними Міністерства оборони України, з 1992 року в міжнародних миротворчих операціях взяли участь майже 40 тис. військовослужбовців.
Саме  з нагоди річниці виведення військ з Афганістану  у Вільненському НВК організовано куточок пам’яті  «Афганістан – то біль і смуток, чиєсь обірване життя», бібліомікс «Без права на забуття», який складається з книг про війну в Афганістані, фотографій учасників бойових дій – наших земляків, статтей із місцевих газет, та проведено акція подяки колишнім воїнам – інтернаціоналістам за те, що вони бережуть пам'ять про події тих років, за те, що за  роки не притупили пам'ять про біль втрат. Також наші учні, а особливо члени вокального гуртка «Дзвіночок», стали активними учасниками святкового концерту до цієї пам’ятної дати.
Головною ідеєю  он-лайн уроку мужності «Час і досі не загоїв рани»  стала думка, що війна в Афганістані – це трагедія сотень тисяч людей, мужність, доблесть і героїзм, кров і біль, душевні страждання і втрати… Це не лише незагоєна рана, біль її учасників, це – застереження на майбутнє!!!
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