«Герої Крут – то слава українська»: до Дня пам’яті Героїв Крут

Історія — книга народів, і кожен записаний в ній… Однією з найтрагічніших сторінок історії України є бій під Крутами. На поклик Вітчизни стали її вірні сини і дочки. Ця героїчна й водночас трагічна подія знаменувала  початок нової епохи національного пробудження українців, усвідомлення нашого права жити на власній землі та святого обов’язку — боронити її. 
Вшановуючи пам’ять усіх загиблих за Батьківщину і в тому далекому  1918 році, і в наш час, з метою виховання у молоді поваги до історичного минулого Українського народу, любові до рідної землі, готовності працювати на її благо, у Вільненському НВК  проведені інформаційно-пам'ятні заходи. Учні та вчителі стали активними учасниками загальношкільної смс-естафети «Крути. Пам’ятай їх подвиг!». 
Піднесенню патріотичного духу вихованців НВК сприяла  патріотична арт-панорама «Крути – символ героїзму і трагедії»,  підготовлена самими дітьми. Основний хід  битви під Крутами, її значення в історії нашої держави, власноруч створені малюнки, вірші показали величезну любов дітей до рідної країни та тих, хто не шкодує життя заради свого народу. 
[bookmark: _GoBack]У День пам’яті Героїв Крут  у всіх класах відбувся тематичний Єдиний урок. Класні керівники 1-4 класів обрали для себе тему спілкування - «Крути-бій за майбутнє!». Здобувачі освіти 5-8 класів разом із вчителями обговорили тему «Герої Крут – то слава українська», а заняття для учнів 9-11 класів відбулося під гаслом «Герої Крут – для нащадків взірець!».
  Дуже цікавою та пізнавальною для школярів  стала виставка-реквієм «Крути-історія української нескореності», яку організувала бібліотекар. Діти її  відвідали з великим задоволення по черзі.
Проведені заходи не лише дали великий урок молоді, а також розширили знання про події минулих років і героїзм юних українців. 
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