Увічнення Захисників України у Вільненському ЗЗСО

З метою виховання в молодого покоління почуття патріотизму, відданості загальнодержавній справі зміцнення країни, активної громадянської позиції, увічнення пам’яті захисників України у Вільненському ЗЗСО сплановано та проведено просвітницько-пам’ятні заходи. 
Проаналізувавши стан роботи з увічнення пам’яті воїнів, які брали участь у захисті України в роки Другої світової війни та під час проведення антитерористичної операції, було визначено, що вже декілька років триває під керівництвом бібліотекаря Шерстюк Лідії Іванівни шкільний проєкт “Забуті імена”.  У бібліотеці постійно проводяться тематичні виставки творів мистецтва, документів, фотографій, присвячених пам’яті захисників України, організовуються куточки пам’яті, літературні полички, бібліотечні альтанки. 
Систематично здобувачами освіти закладу здійснюється патронат місця поховання захисників України в роки Другої світової війни у рамках операції “Обеліск”. Постійно проводяться інтерактивні бесіди щодо запобігань вандалізму і руйнування меморіальних комплексів, дошок, пам’ятників та відповідальності за скоєні правопорушення.
Обов’язковою складовою шкільного життя закладу є організація та проведення заходів до Дня пам’яті захисників, Дня Незалежності України, Дня закінчення ІІ світової війни, Дня Захисника України, Дня Гідності та Свободи, Дня Збройних Сил України, Дня вшанування учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС, Дня пам’яті Героїв Крут, Дня Героїв Небесної Сотні, невід’ємним атрибутом яких є покладання квітів. Традиційно до Дня Захисника України у закладі проходить Тиждень Захисника України.
Постійно у закладі триває загальношкільна безстрокова волонтерська  акція “Дитячі долоньки підтримки”, у рамках якої діти збирають продукти харчування, теплі речі, пишуть власні листи, малюнки, виготовляють поробки, обереги та  передаються захисникам України.
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