“Ні! Я жива! Я буду вічно жити! Я в серці маю те, що не вмирає..”:
150 років від дня народження Лесі Українки
В історії кожного народу є постаті знаково-символічні, що є уособленням незнищеності рідної нації. Для нас, українців, - це Леся Українка. Тож з метою відзначення 150-річчя від дня народження Лесі Українки, вшанування пам’яті видатної української письменниці, громадської діячки, популяризації її творчості у Вільненському ЗЗСО сплановано та проведено низку інформаційно-пам’ятних заходів: арт-челендж “Леся Українка. 150 років”, літературна замальовка “Сім струн життєтворчості Лесі Українки” із використанням медіапродуктів, запальний флешмоб “Поезії Лесі Українки мовами народів світу”, віртуальна подорож "Життєвими дорогами Лесі Українки",  літературна кав’ярня “Стояла я і слухала весну…”, музично-поетична композиція за листами й віршами Лесі Українки “Моя любове, смутку мій пречистий…”, літературний дайджест за мотивами творчості ювілярки “Хотіла б я піснею стати”, інтерактивна вітальня  “Історичний портрет Лесі Українки”, виставка літератури, фото, ілюстрацій про Лесю Українку, її родину та твори “Довго щирими словами до людей промовлятиму я…” у бібліотеці.
 Здобувачі освіти 9-11 класів поглибили свої знання про Ларису Петрівну Косач у ході відеосвітлиці, переглянувши та обговоривши фільми про Лесю Українку та її визначну родину. 25 лютого у день народження улюбленої письменниці нашого народу відбулася загальношкільна естафета пам’яті “Ні! Я жива! Я буду вічно жити! Я в серці маю те, що не вмирає..”, до якої приєдналася уся шкільна громада. 
 	Проведені заходи засвідчили нашу величезну повагу та глибоку любов до славетної українки, цієї феноменальної жінки в світовій культурі.
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