Шановні тренери, спортсмени !
День фізичної культури і спорту святкується в нашій країні щорічно у другу суботу вересня.

Це свято уособлює велич сили духу, мужності і патріотизму наших людей, залучає до своїх лав прихильників здорового способу життя, сприяє його популяризації і розвитку, наслідує славні  традиції українського народу.

За всіх часів саме здорові духом і тілом люди складали опору суспільства, адже спорт не тільки дає здоров'я, він загартовує характер і волю.

Україна завжди славилася своїми спортивними талантами, має їх і наша громада. Далеко за межами області відома наша футбольна команда "Кристал", сьогодні представники нашої громади успішно виступають на спортивних змаганнях, виборюють почесні місця на районному та обласному рівнях.

Фізичне виховання – це здоров'я нації. 

Наше спільне завдання – залучати в спортивні зали, на майданчики  якнайбільше дітей, молоді, їх батьків. 

Саме на це спрямований соціальний проект Президента України  "Активні парки – локації здорової України".
Сьогоднішнє зростання рядів сподвижників фізичної культури і спорту – добра ознака утвердження в суспільстві ідеалів людської краси і духовного здоров'я, одвічного прагнення людини до самовдосконалення.

Бажаю всім тренерам і наставникам талановитих, наполегливих учнів, ще більше перемог та злетів, гарних уболівальників та усіляких життєвих гараздів.
Ви з честю продовжуєте традиції з виховання фізично загартованого та здорового молодого покоління.

Зичу спортсменам високих здобутків та перемог у змаганнях. Нехай Ваш приклад буде поштовхом для масового розвитку фізкультури і спорту, взірцем для юних жителів нашої громади. 
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