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                                                                      Керівникам закладів освіти 

                                                                      Губиниської селищної ради
Про вжиття заходів щодо
профілактики суїцидальної 

поведінки серед здобувачів освіти

Відділ освіти, сім’ї, молоді і спорту Губиниської селищної ради Новомосковського району надсилає лист Дніпропетровської обласної прокуратури від 02.03.2021 № 24-289 вих-21 стосовно проведення освітньої, соціальної та профілактичної роботи з питань попередження самогубства серед здобувачів освіти.
Просимо здійснити організаційні заходи щодо попередження суїцидальної поведінки серед здобувачів освіти, враховуючи:
моніторинг факторів ризику у закладах освіти та сім’ях, звернувши особливу увагу на дітей пільгових категорій (в тому числі дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування) та дітей, схильних до злочинності, правопорушень, бродяжництва, шкідливих звичок;
здійснення психолого-педагогічного супроводу учнів та вихованців, надання їм допомоги щодо адаптації у соціумі;

інформування батьків щодо безпечної поведінки дітей в цифровому середовищі через онлайн-сервіси: Національна гаряча лінія з питань протидії насильству та захисту прав дитини – 0 800 500 225 (стаціонарні телефони),16 111 (мобільні); онлайн консультування для підлітків в Teenergizer;
сприяння співпраці з органами охорони здоров’я, центрами соціальних служб для дітей, молоді, службами у справах дітей, психолого-педагогічними службами, органами Національної поліції.
Додаток: на 2 арк. в електронному форматі.

Начальник відділу                                                                  Олена ЩЕРБАКОВА

Москаленко 0974312273
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