.
Вітаємо переможців! 
      В обласній виставці учнів молодшого шкільного віку  з початкового технічного моделювання  та художньо-технічного  профілю “Речовий дизайн”, що проходила в рамках обласного етапу Всеукраїнської виставки-конкурсу з  науково-технічної творчості учнівської молоді «Наш пошук і творчість – тобі, Україно!» брали активну участь вихованці КЗПО «Центр позашкільної освіти» Новомосковського району.
 Виставка – одна із яскравіших та доступніших форм пропаганди досягнень та залучення вихованців до науково-технічної діяльності. Виходячи з умов введення карантинних обмежень для запобігання поширенню коронавірусу та здійснення освітнього процесу в позашкільних навчальних закладах з елементами дистанційного навчання, у цьому році Виставка дещо змінила свій формат і була проведена у електронній формі. 
    Юні майстри нашого центру позашкільної освіти подали роботи в розділах: бісероплетіння, художньої вишивки, в’язання,  витинання, вироби з солоного тіста, глини, художнього розпису, дизайн одягу та  інших природних матеріалів.
       Призерами виставки стали: Петрук Поліна та Мирошниченко Анастасія , вихованки гуртка бісерного рукоділля (керівник Вільчавська Ніна Іванівна), 
Кулик Володимир, вихованець гуртка виготовлення іграшок-сувенірів (керівник Мельник Ірина Володимирівна), Куріш Таміла  та Лебідь Єлизавета, вихованки гуртка петриківського розпису (керівник Павленко Галина Григорівна),  Глузман Вадим та Смага Вікторія, вихованці гуртка «Мистецтво нашого народу» (керівник Глузман Світлана Василівна), Сорока Євгенія, вихованка  гуртка дизайну (керівник Качайло Анна Сергіївна). 






