                                                    Мітинг-реквієм                                                                    

                         присвячений Дню  пам’яті  героям Небесної Сотні 
                               «Небесній Сотні – шана й молитви…»
      19 листопада  2015 року о 8 годині ранку в Перещепинській ЗОШ І-ІІІ ст..№1 пройшов мітинг-реквієм, присвячений Дню пам’яті героям Небесної Сотні . 
       Учні 7-11 класів зібралися в актовій залі школи щоб вшанувати пам’ять про героїв, які поклали своє життя за честь, свободу і незалежність Батьківщини. На мітингу був присутній міський голова Малицький Вадим Вікторович.
        Мітинг відкрила вчителька правознавства Білик Олена Богданівна словами-закликами до пам’яті і вшанування героїв:

Небесній сотні, шана й молитви
За чисті душі, що злетіли в небо
Їм шлях високий ,Боже, освяти
І в мирі, Господи, прийми до себе.
  Десятикласники Шадько Ірина, Мотрій Володимир, Надточа Дар’я розповіли історію Небесної Сотні. Хто вони? Які вони? Звідки?   
   Їх назвали Небесною сотнею – українців, які загинули в Києві на Майдані, вулицях Грушевського та Інститутській. Гинули за честь, за волю, за право бути Українцем і за свою Батьківщину. Героїчна сотня, зробивши перший крок, журавлиним ключем полинула у вирій вічності, ставши нашими Ангелами-Охоронцями на небі. Описати, а тим більше відчути глибину трагедії і болю, які впали невимовним тягарем на Україну, нині не під силу нікому. 
    У ту ніч, ту жахливу осінню ніч, коли о третій годині ночі починали “зачищати” територію, що займали мітингувальники в урядовому кварталі, панувала лише атмосфера єдності, коли пліч-о-пліч стоїш зі своїм народом. Ти там, де маєш бути. Людей не меншало. Всі, як один, впевнено крокували туди, де був основний розвиток подій. Тоді ми повірили в те, що ми переможемо. Нас не можна було залякати. Ми були впевнені в підтримці одне одного. Ніхто не боявся, що нас можуть поранити. Нікому не були потрібні підбадьорюючі слова – кожен визначив для себе мету. Усі співали гімн, стоячи обличчям до тих, хто прийшов “зачистити” Майдан.
   Гіркі події сьогодення не могли залишити байдужими і нас учнів Перещепинської загальноосвітньої школи №1 тому ми і проводимо цей віче-реквієм , присвячене пам’яті героїв Небесної сотні. 

    Ніхто не залишився осторонь цієї шкільної події - всі учні, учасники мітингу , прийшли з жовто-блакитними  стрічками та іншими елементами державної символіки . Вчителька нашої школи Напханько Юлія Сергіївна, присвятила цій даті  вірша  «Не плач за мною,мамо…», який  натхненно прочитав Пузач Максим, учень 10 класу:   

Не плач за мною, мамо, я живий, 
І не звертай уваги, що не поруч. 
Прошу тебе, рідненька, сліз не лий, 
З небес завжди прийду тобі на поміч. 

Ти знай одне – я боронив свій край, 
Від ворога, що був з обличчям брата, 
Без мене вчися жити, але знай, 
Я тут, я зовсім поруч, біля тата. 

Пробач мені, тоді не думав я: 
«А що ж з тобою, рідна моя, буде»? 
Стояв я гордо на Майдані, а в той час 
Проклятий снайпер цілив мені в груди. 

Живий я, мамо, очі лиш закрив, 
Мені тут добре, я у Бога, нене, 
Прошу тебе, ріднесенька, живи, 
Хоча б для того, щоб приходила до мене. 

Я вже не повернуся, але знай, 
Я завжди поруч й дихаю з тобою, 
Я стану янголом й оберігатиму свій край, 
Якщо ти будеш дихати зі мною. 
    Після цих слів залу оповила тиша. Тиша, в якій відчувалися біль, смуток і скорбота. Тиша, що стала символічною хвилиною мовчання за подвиг героїв Небесної сотні. Під час Хвилини мовчання Вся зала засяла запаленими свічками в пам’ять загиблих душ.
    Після цієї тривожної до болю хвилини  Кривобок Владислав , як  і подумки мабуть промовляв кожен, хто знаходився в цій залі, промовив : «Я – патріот своєї Батьківщини, але ніколи ще так глибоко не відчував гордість за свій народ. Я завжди буду пишатись нашою, українською нацією, частинкою якої я був, є і буду. У мене є одні батьки, послані мені Богом з небес, і одна Батьківщина!»
    А учениця 10 класу Деренкова Владислава  підсумувала сказане сьогодні про те, що мільйони українців віддали свої життя за власну націю і державу. Захисники нашої Вітчизни поклали душу і тіло на вівтар свободи своєї країни і ми про це повинні завжди пам’ятати. Нас убивали, нищили голодоморами, вивозили до Сибіру, саджали по тюрмах. Але українська нація – нескорена і вільна! Зараз розпочинається відлік новітньої історії України. Небесна сотня виконала свою земну місію. Тепер наша черга. 
Після цих слів прозвучали заклики сьогодення:
СЛАВА УКРАЇНІ!
СЛАВА ГЕРОЯМ!
УКРАЇНА – ЦЕ НА ВСЕ ЖИТТЯ!
УКРАЇНА – ПОНАД УСЕ!
І всі учасники мітингу виконали  Державний Гімн України.
    Захід закінчився зверненням міського голови Малицького В.В. до молоді, як до майбутнього нашої країни і пообіцяв підтримувати в усіх їх починаннях.
                                    Любов Плахотіна, заступник директора школи з ВР
