[bookmark: _GoBack]    Комунальний заклад ,,Інклюзивно-ресурсний центр ,,РОСТОК’’ Губиниської селищної ради Новомосковського району Дніпропетровської області (с.Миколаївка, вул. Шкільна,1) оголошує конкурс на заміщення вакантних посад фахівців ІРЦ: практичного психолога, вчителя-дефектолога.

     Кваліфікаційні вимоги: на посади педагогічних працівників Центру призначаються особи, які мають вищу педагогічну (психологічну) освіту не нижче ступеня магістра або освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліст за спеціальністю «Спеціальна освіта», «Корекційна освіта», «Дефектологія», «Психологія», стаж роботи не менше трьох років за фахом та з організації інклюзивного навчання.
     Умови оплати праці:  посади педагогічних працівників центру прирівнюються до посад праівників ЗЗСЗ (НРЦ).  
     Кандидати, які беруть участь у конкурсі, упродовж 15 днів з дня оголошення конкурсу подають до адміністрації  ІРЦ наступні документи:
· заяву про участь у конкурсі з наданням згоди на обробку персональних даних відповідно до Закону України «Про захист персональних даних»;
· автобіографію;
· копію документа, що посвідчує особу;
· копії документів про вищу освіту;
· копію трудової книжки;
· дві фотокартки розміром 4х6 см;
· резюме у довільній формі.
     Адреса розташування інклюзивно-ресурсного центру: с.Миколаївка, вул. Шкільна,1 Губиниської селищної ради.
     Додаткову інформацію щодо порядку проведення конкурсу, документів для участі в конкурсі можна отримати в адміністрації ІРЦ ..РОСТОК’’ за вказаною адресою або у відділі освіти, сім’ї, молоді та спорту Губиниської селищної ради Новомосковського району (м.Новомосковськ, вул.Гетьманська,12, консультаційний пункт ІРЦ, ІІ поверх), та за телефоном 0969248884

