Прийміть дитину у родину

Кожна дитина  має право на  виховання в умовах сім’ї, бо сім′я – це святиня, вісь світу, навколо якої обертається все. Кожна дитина повинна жити в люблячій, стабільній, небезпечній, надійній, турботливій родині, де батьки присвячують себе життю та благополуччю доньки або сина. Але  нажаль,   діти  іноді втрачають батьків або розлучаються з ними в результаті трагедій, кризових ситуацій. Тоді обов′язок по забезпеченню розвитку та вихованню дітей, які за певних життєвих обставин залишились без батьківського піклування, бере на себе держава. Якщо не існує можливості для дитини жити з рідними батьками, найкраща альтернатива – усиновлення, опіка, прийомна сім′я, дитячий будинок сімейного типу, патронатна родина.

На сьогодні в районі нажаль є    діти, які залишились без  батьківського піклування. Прийомна сім’я, дитячий будинок сімейного типу, патронатна родина дає можливості дитині-сироті та дитині, позбавленій батьківського піклування реалізувати  право на виховання в сім′ї. 

Якщо Ви любите дітей і готові віддати дітям частину свого серця, глибоко переймаєтесь становищем дітей-сиріт, відчуваєте в собі сили і здатність створити їм сімейний затишок, тоді Вас зацікавить інформація про сімейні форми виховання.

Для розв'язання такої гострої соціальної проблеми, як сирітство й бездоглядність дітей, в Новомосковському районі ведеться робота по влаштуванню дітей – сиріт в  сімейні форми виховання.  На сьогодні створено 4 дитячих будинки сімейного типу, 9 прийомних сімей,  45 дітей  відчули батьківську любов, тепло, опіку та зростають в сімейному оточенні.

Прийомна сім’я – це сім’я або особа, що добровільно взяла із закладів для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, від однієї дитини до чотирьох на виховання та спільне проживання до досягнення нею повноліття (18 років) або ж до закінчення навчання, але не довше ніж до 23 років. 

Дитячий будинок сімейного типу  - це окрема сім’я, яка створюється за бажанням подружжя або окремої особи. Таких осіб називають батьками-вихователями. Вони беруть на виховання та спільне проживання від п’яти до 10 дітей. 
За прийомними дітьми, вихованцями зберігається статус дітей-сиріт або дітей, позбавлених батьківського піклування. Це передбачає збереження за ними раніше призначених аліментів, пенсій та інших державних виплат. Суми коштів, які належать прийомним дітям, вихованцям переходять у розпорядження прийомних батьків, батьків - вихователів і витрачаються на дітей. 

Як держава підтримує прийомні сім’ї, дитячі будинки сімейного типу?
1. Прийомна дитина, вихованець зберігає статус сироти та дитини, позбавленої батьківського піклування і користується всіма відповідними пільгами.
2. Прийомні батьки, батьки вихователі  отримують від держави щомісячні кошти на утримання дитини. Розмір державної соціальної допомоги  становить 2,5 прожиткових мінімуму для дітей відповідного віку, для дітей з інвалідністю – 3,5 прожиткового мінімуму. З липня 2020 року  виплати складатимуть на дитину до 6 років – 1859 гривні, від 6 до 18 років – 2318  гривні, від 18 до 23 років (за умови навчання) – 2197 гривні. 
Одному з батьків щомісячно виплачується грошове забезпечення на рівні 1 прожиткового мінімуму для працездатної особи (2197 грн) на кожну дитину, яка виховується в прийомній сім’ї, дитячому будинку сімейного типу. Прийомним батькам, батькам - вихователям зараховується пенсійний стаж.

3. Прийомну сім’ю супроводжує соціальний працівник центру соціальних служб, який допомагає долати труднощі.


Що таке патронатна сім’я ? 

Сімейний патронат – це професійна комплексна послуга, що передбачає: тимчасовий догляд і виховання дитини, яка опинилася у складних життєвих обставинах та потребує захисту, в сім’ї патронатного вихователя, та одночасне надання фахівцями соціальної сфери інтенсивних підтримуючих послуг сім’ї дитини для відновлення її здорового функціонування.

Хто такі патронатні вихователі? 

Патронатний вихователь – це особа, яка за участю членів сім’ї надає послуги з догляду, виховання та реабілітації дитини у своїй сім’ї (від 3 до 6 місяців), та несе відповідальність за їх життя та стан здоров’я під час перебування. Патронатними вихователями можуть бути громадяни України віком від 35 до 60 років (для жінки) і від 35 до 65 років (для чоловіка), які перебувають у зареєстрованому шлюбі; проживають на спільній житловій площі; мають позитивний досвід виховання дітей; одна (один) з яких виконання обов’язків патронатного вихователя не поєднує з іншою трудовою діяльністю; мають вищу омвіту, відповідні житлові умови для надання послуг з догляду виховання та соціальної реабілітації у своєму помешкання.відповідають іншим вимогам, визначеним у чинному законодавстві.
Грошове забезпечення
Патронатним батькам виплачується винагорода за надані послугу : у період перебування дитини у сім’ї у розмірі 5-ти прожиткових мінімумів для працездатних осіб, у період між влаштуванням дітей -1,5 прожиткових мінімумів для працездатних осіб.   
Новомосковський районний центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді займається  пошуком кандидатів у прийомні-батьки, батьки-вихователі, патронатні вихователі. Для детального ознайомлення з умовами створення прийомних сімей, дитячих будинків сімейного типу, патронатних родин звертайтесь у центр соціальних служб, який знаходиться за адресою вул. Гетьманськаа, 12,   2 поверх кабінет № 201,телефон 7-33-14 
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